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Törökország nem hajlandó sem véri 
ontani, sem bármiről lemondani, 

de kalandokat sem keres
Megállapítják a török lapok, hogy a háborúbalópésrői szóló híreknek 
semmi alapjuk sincs Ä háború megrövidítése nem elég indok arra, 

hogy Törökország beavatkozzék a viszályba

hezcbb fegyverek összevonásával a hare 
hevessége még fokozódik. A Dnyeper 
kanyarban a németeknek tömeges pán­
célos bevetéssel sikerült az elhárítást 
megszilárdítani. Ez valószínűen megerő­
sítette a német hadvezetést abban az 
elhatározásban, hogy krimi állásait ne 
adja fel annak ellenére, hogy a félszi­
geten levő erős német csapatok, a szov­
jet csapatoknak a Nogai pusztán tör- 
tétit előrenyomulásával. elvesztették 
szárazföldi összeköttetésüket. A felezi-

Roosevelt a Népszövetség1 elnöke akar lenni
Stockholmból jelentik: (MTI) Az Interinf jelenti: Amerikai jelentés 

izerint Roosevelt nem fogadja el negyedik elnökségre való jelöltelését, 
mert magasabb állásra pályázik a jövő világban. Ez a hir, mint a Svenska 
Dagbladet londoni tudósitója jelenti, az angol fővárosban nagy feltűnést 
keltett, mert arra vall, hogy Rooseveltet jelölik a jövőben alakítandó 
Népszövetség elnöki tisztére■

Stockholmból jelntik: (MTI) M ni a Stockholms Tidningen londoni 
tudósítója jelenti, diplomáciai körökben úgy tudják, hogy Molotov Angliá­
ba érkezik, a háromhatalmi bizottság íeiállitása alkalmából. Azt hiszik ez 
alkalommal megbeszélik a lengyel kérdést is.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német TL jelenti: A Stockholms Tid- 
flingen jelenti Londonból, hogy Eden az alsóház elé terjesztendő beszámo­
lójában nett, terjeszkedik ki valómén nyi moszkvai határozatra. A határo­
zatok között ugyanis egyeseket egye lőre titokban kell tartani.

Csők ott vetik harcba a török 
hadsereget, ah©! arra Törökország 

szempontjából szükség lesz
Islanbulból jelentik: (MTI) A Né­

met TI jelenti: A török sajtó szembe­
száll azzal az angol hírszolgálat által 
terjesztett hírrel, hogy Törökország 
esetleg belép a háborúba. így pél­
dául a Son Telegraf megállapítja, 
hogy a török hadsereg feladata meg­
védeni a török határokat, A török 
politikának egyetlen célja a török 
ncp érdekeinek védelme. Törökország 
nem hajlandó sem vért ontani, sem 
bármiről lemondani, de kalandokat 
sem keres. A Cumheryet hangsúlyoz­
za az angol-török szövetség defenzív 
jellegét. Törökország esetleges hábo- 
rubalépéséről szóló híreknek semmi 
alapjuk sincs. A Yani és a Sábák 
megállapítja, hogy Törökország nem 
térhet le a már megválasztott útjáról.
A török hadsereget az államfő felhívá­
sára csak ott vetik majd harcba ahol

számolni. A német jelentések mind­
untalan kiemelik a harcok rendkívü­
li keménységét.

A küzdelem gyűjtőpontjain a páncé­
los csapatok, valamint nehéz és legne-

geten levő csapatok erejét a németek 
nyilván elég erősnek tartják arra. hogy 
önmaguk erejével hosszabb ideig tud­
ják tartani ezt a siindisznó állásukat, a 
Dnyeper alsó folyásánál harcoló szovjet 
hadsereg hátában és szárnyában.

Milanóban felállítják a fasiszta 
köztársasági hadsereg katonai, 

parancsnokságát

arra a török érdekek szempontjából 
szükség lesz. A háború megrövidíté­
se nem elég indok arra, hogy Török­
ország beavatkozzék a viszályba. A 
törökök vérüket kizárólag saját nem­
zeti érdekükért fogják ontani.

Sadak képviselő az Aksam című 
lapban megállapítja, hogy Törökor­
szág nem tárgyalások céljából ment 
Kairóba, hanem csak azért, hogy a 
moszkvai tárgyalásról szóló jelentést 
meghallgassa. Már a moszkvai érte­
kezlet előtt elhatározták, hogy Tö­
rökországot arról tájékoztatják. Nem 
felel meg a valóságnak, hogy a török 
közvélemény hajlandónak mutatkozik 
a háborúba való beavatkozásra. Sehol 
ilyen hangulat nem tapasztalható és 
erről a törökök csak az angol hír- 
szolgálat által szereztek tudomást

Bern. (.Burl. Tud.): Alexander tá­
bornok főhadiszállásának jelentése sze­
rint a délolaszországi harctéren akna­
mezők megtisztítása lehetetlenné tette 
a gyors előnyomulást. Montgomery az 
alatt az idő alatt amely az úthálózat 
kijavítására szükséges, igyekezett a ne­
héz tüzérséget felvonultatni. A liaieok 
súlypontja Cassiuoiiál van. Erősen vé-

Iillk azt az egyetlen hadiiílat, amely 
Cas-inoból Ven afroba vezet. A szövet­
séges csapatoknak étidig nem sikerült 
leküzdeni a német záróállásokat.

Zurich. (MTI.): Chiassoból jelen­
tik. hogy a Corriera della Sera szerint 
Graziani utasítására Milanóban felállít­
ják a lombardiai fasiszta köztársasági 
hadseregnek katonai parancsnokságát, 
melynek székhelye egyelőre Milano lesz. 
véglegesen pedig Monza. A parancsnok­
ság vezetője Broglia hadosztály tábornok.

Zürich. (MTI.): A fasiszta lapok fi­
renzei jelentése szerint letartóztatták a 
Mateotti szocialista vezér halálában ré­

szes Amerjgo Dmninit. A letartóztatás 
okát nem közöltek.

Chi as so. (Bud. Tud.): A Corrierra 
della Sera közli Pavolini utasítását, 
amelyet a párt tagjai ellen ismételten 
elkövetett merényletek miatt szabott ki. 
A következőket rendeli eb

1. A fasisztáknak ilyt™. támadások 
esetén azonnal meg kell tenniük min­
dent. hogy a tettest vagy pedig a fel­
bujtót letartóztassák.

2. Külön bíróságokat állítanak fel 3 
bűnösöknek a hadi jog alapján való 
elítélésére, a tett elkövetése utáni 21 
óra alatt.

3. Az elítélteket a fasiszta milíciának 
adják át a büntetés végrehajtása céljá­
ból.

Pavolini utasításait arra való utalás­
sal fejezi he. hogy a fasiszta köztársa­
sági párt elhatározott szándéka, hogy a 
legnagyobb créllycl letör minden kísér­
letet. amely polgárháború feltámasztá­
sára irányul.

London több negyedét bombázták 
a német repülők

Lisszabon. (MTI.): Mint az. angol hír- 
zolgálat jelenti, a német repülők va-

oldalvól. A támadóknak sikerült a 
varost körülzárni és a külvilágtól el*

Meggy erővel folytatódik a szövget 
támadás a küevi szakaszon

Berlinből jelentik: (B T.) A keleti 
Harctérről Berlinbe érkezett tudósítá­
sok alapján a német fővárosban meg­
állapítják, hogy a keleti harctér déli 
szakaszán nem történt jelentős válto­
zás. Ezzel szemben a Dnyeper közép­
ső folyásánál még Kiev kiürítése sem 
enyhítette a feszültséget a sú­
lyos elhárító harcban álló csapatok 
számára. A szovjet csapatoknak Ktev- 
töl északra sikerült a Dnyepet kö­
zépső részén áljutniok. A kievi né­
met állások azonban csak akkor vál­
tak tarthatatlanokká, amikor a folyó 
nyugati parijára jutott szovjet csapa­
tok cici felé kanyarodlak és megkísé­

relték a város körülkerítését.
Berlinben utalnak arra, hogy a 

szovjet támadás ezen a szakaszon 
nagy erővel folytatódik és a keleti 
harctér általános hadászati képet je­
lenleg jobban meghatározza, mint a 
déli szárnyon folyó küzdelem. A cléli 
szárnyon mindenekelőtt a Dnyeper al­
só folyásánál, valamint a Krim bejá- 
íójában, a szovjet támadások általá­
ban megállották. A nagy elhárító csa­
ta általános helyzete a Középső Dnye­
per vidékén valamint a folyó torkola­
tánál annyira kiéleződött, hogv a né­
met és szovjet haderő között a küz­
delem uj tetőpontra jutásával kell

sárii ap este London több negyedét
bombázták. Azt hiszik, hogy emberélet-
ben is eselt kár. Egy német repülő az
egyik negyedben egészen mélyen le­
szállt és egyetlen bombával eltalált a
város legnagyobb utcájában egy bútor­
áruház at. Egész -éjjel munkálban volt a
polgári passzív Iégv éllelem szerv ez.etc
is bogV eltakarít sák az áruh áz romjait.
K atonii>ágot és tengerzetet is igénybe
v ettek az oltási munkánál.

A Pest írja: Zürichbe jelentés érke­
zett. hogy vasárnap amerikai nehéz 
bombázók Köln közelében Düren 'áros 
ellen intézlek támadást. Más kisebb ra­
jok pedig Eszük franci a ország egyes vi­
dékeire dobtak bombákat, 
összpontosított partizán támadás érte 
mind a szerémségi, mint a boszniai

♦♦♦♦♦♦A* A -»'

Pétiteken kezílőtiüi 
a képviseliiiázban z 

költségvetési vita
A képviselőház a költségvetés tár* 

gvalá-áuak megkezdése, előtt. nMiánv 
kisebb törvényjavaslatot intéz, el. Első­
sorban a nemzeti gazdálkodás rendi'’! 
zavaró eg vés cselekmények súlyosabb 
büntetéséről készült törvényjavaslatot. 
Befejezik a tanyai közigazgatás egysze­
rűsítéséről szóló törvényjavaslatot, vé­
gül napirendre kerül a külügyminiszter 
javaslata, mely felhatalmazást kér a 
kormánynak kereskedelmi szerződések 
kötésére. A költségvetés vitáját pén'e 
ken kezdik meg a házban.
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Á háború kitörése óta 
csökken az öngyilkosok

száma

zcrlröl évtizedre nő 60 évtől kezdve is- 
inét elér 73.2-1. 70 éven felül periig 
163,O rr ugrik. A 70 érnél icló-ebb fér­
fiak közül 1941-ben minden hatvanadik 
önként dobta el magától az életet, a nnk 
közül ellenben csak minden 158. A nők 
legbiztosabb életszakasza ezzel a mér­
tékkel nézve az élet hatodik évtizede, 
mert ekkor csak minden 352 lélckre

(Stud.) A Magyar Statisztikai Szemle 
ói szamában Karács Norbert dr. az ön­
gyilkosokról «zóló tanulmányában köz­
li, hogy Magyarországon az első világ­
háború kitörése előtt a kilenrszázlizes 
évek elején minden százezer leiekre 
20.5 öngyilkosság esett. A világháború 
ereiben az átlag 15.8-ra esett le, majd 
a trianoni korszakban ennek csaknem 
n kétszeresére, 30-2-rc emelkedett.

Ez igen nagy romlás volt a régi bé­
kebeli viszonyokhoz mérten is és abszo­
lút mértékkel mérte azt a lelki meg­
rázkódtatást. amit a trianoni katasztró­
fa a magyar nemzetnek okozott. Kiilö- 
nősen növekedett a: öngyilkosság gör­
béje a gazdasági világválság ideje alatt 
és a legmagasabb poriját 1931-ben a 
bankzárlal évében érte el. amikor 38.6 
öngyilkosság esett minden százezer le­
iekre, vagyis minden 2610-ik ember 
öngyilkosságot követett el. Egy pár év 
alatt ez a világválság okozta öngyilkos­
sági bullám elsimult és 1935-ben és 
1936-ban 31.5 átlagszámig esett le
százezer lakosra számítva. Kél év múl­
va. 1938-ban még ebhez mérten is javu­
lás következett be. Ekkor még mindig 
közel járt 31-hez az esetek száma, 
ugyanezen ai alapon számítva.

Amióta, azonban régi területeink egyes 
részei, fokozat osan visszatértek, az ön- 
gyilkosságok száma nagymértékű csök­
kenésnek inCnh. 1911-ben például száz- 
ezer leiekre már esak 24.4 öngyilkos­
ságéi jegyzett fel a statisztika, vagyis 
csak 4100 leiekre esett egy olyan, aki 
az életet szándékosan dobta el magától.

Az öngyilkossági kísérleteknek a szá­
ma körülbelül kétszer annyi, mint 
amennyi a halállal végződő. Egyes 
evekben valamivel 50% alatt maradt 
a halállal végződő esetek arányszáma- 
más években ezt valamivel meghaladja, 
rU például az utolsó tizenhárom év alatt 
egytizednyi pontosságig kiegyenlítő­
dött.

A férfiak közöli nagyobb az bugyii- 
kost.ági szándék ereje, közöttük százjzer 
léinkre 48.9, a nők közül pedig 40 6
*<•» -i'u ei ongyi itt osságot, vagy „ni 
kesssgi kísérletet százezer lélekre 
újítva s a férfiaknak az eltökélt 
ív nagvohb. mert közülük rsak min 
harmadik marad életben, a nők k 
pedig rsak minden harmadik hal r 

Kőváré Norbert dr. kimutatja. 1i 
t vármegyék közül legnagyobb «/ 
biti l'dvnchply szerepel, mert olt s 
ezer leiekre loO.O öngyilkos esett 11 
ben ez tehát messze meghaladja 
a városok 115-ös átlagát is. Ugorrá 
73.4 é= Pasi megyében 62.fi volt

gHsabb az élettől való visszariadás ará­
nyi 20 és 24 év közölt a férfiaknál 
86.6 és a nőknél 89 esettel százezer lé- 
lekre számítva. 25 és 29 év között még 
mindig csak egy árnyalattal kisebb en­
nél az arányszámnál és a nők oldalán 
még ebben az életkorban is magasabb 
arányszámot látunk, mint a férfiaknál. 
Ettől kezdve azonban megfordul az 
arány, a harmincas években már arány­
lag több a férfiak között az öngyilkos, 
mint a nők között, bár itt a legkisebb 
a férfiak arányszáma, ami itt lecsökken

esik közöttük egy öngyilkos.
Vallás szerint a megoszlás a főbb val­

lásfelekezetek között nem túl nag). A 
római katolikusoknál minden százezer 
lélek közül 49.2 követett el öngyilkos­
ságot: a reformátusok aránysáma ennél 
magasabb 54.3. az evangélikusoké ennél 
jobb 43.7. A legmagasabb számot tagi­
juk a nagyon kicsiny lélekszámú unitá- 
riusságnál. mert itt ez 102.3. A zsidó­
ságnál pedig 42.0. Igen kedvező az ál­
lag a görög katolikusoknál, görögkele­
tieknél és általában az egyeli feleke­
zetieknél.egészen 37.9-ig. De innen kezdve évti-

Nagy részvét mellett temették el 
Mécs László édesanyját

Szombaton temették Királybelmeren 
a nagy magyar költőnek. Mécs László­
nak az édesanyját. A plébánián lévő ra­
vatalt nagy számban keresték fel nem­
csak a királyhelmcci hívek, hanem a 
környék lakossága is. hogy elbúcsúzza­
nak a mindenki által szeretett Anna né­
nitől. Könnyes szemmel jöttek a szegé­
nyek, akiknek mindig támaszuk volt s 
akik sohasem fordultak hozzá hasztala­
nul. Az előkelőségek között megjelent 
a főispán és alispán Sátoraljaújhelyről, 
Fér jenesik Sándor, a borsodnádas di vas­
művek igazgatója, lláez Pál író, a köl­
tőnek jó barátja és még nagyon sok 
tisztelője. Szlovák megszállott terület­
ről megjelent a temetésen Dobránszky 
János pápai kamarás, a költő édesany­
jának testvére, a költő nővérével egye­
temben. aki szintén megszállott terüle­
ten él.

Megható volt a ravatal díszítése. A 
koporsónál volt elhelyezve a költő

édesanyjának Vágó Gáspár állal készí­
tett életnagyság» mellszobra. A szobor 
hátterét a költő szavaló kőrútjairól ho­
zott s gyászfályollal bevont szalagok 
díszítették, jelképezvén, hogy az édes­
anya me gdicső ült fia dicsőségében.

A háznál a beszenlelést dr. Orczy 
Lajos tábori Iőcsprres. a költő jóbarát­
ja végezte. Az ő édesanyját, mikor Gé- 
ezy Lajos a fronton járt. Mécs László 
temette. A templomban a szentmisét és 
a gyászszertartást pedig dr. Gerinczy 
Pál prépost végezte. A templomban a 
szentmise után f.örincz István orda!- 
mai esperes mondott szentbeszédet. Be­
szédében a királyok bárom bánatával 
szemben a királyfi édesanyjának három 
öröméről beszélt. Mint érdekességet em­
lítjük meg, hogy Mécs László Lórinrz 
István édesapjáról írta a ..Vadócba ró­
zsát olt ok"" című gyönyörű versét. X 
temetőben pedig dr. Kovács Lajos le­
leszi perjel szentelte lie a koporsót.

Sertések késé szaladt
mozdony

Kártérítés? éjiében közel ,14 ezer pengőt 
fizetett a MI?

Nagyvárad, november 8. A múlt év 
április végén agy mozdonyt indított a 
nagyváradi vasúIj állomás főnökség 
Ermihályfah ára. Útközben az egyik 
sorompónál Varga István váltóőrbe, 
ívelte« teljesített, szolgája I oi, akii ül

A kárt, szenvedett község kártérítési 
követelőéi támasztott, a, vasút ellen, 
titire a vasút. |!i ezer 630 pengőt fize­
tett, ki az elgázolt perlésekért. Varga 
Niván váltókezelő ellen a kir. ügyész, 
ség közveszélyes rongálás elmen rá" 
dal emelt, és ügyét hétfőn délelőtt

átl^g.
Vannak azonban olyan vármegyék is. 

rmm Máramarof). allnl 6.9 Uns. ahol 
" 7 ér. Sopron ahol lfi.7 volt az öngyil- 
I-o^áTj egriek száma esztendő alatt. 
Meglepő nt n Sopron megyei magos kul­
túrának összetalálkozása a máramarosi 
es nngi kedvező szélsőséggé1 viszont az 
ezek tőszomszédságában lévő Ugocsa 
1 ármrzye hmrt n másik szál sós re vár- 
m^erci hozott szere pel,

V öngyilkos nők száma a serdülő 
f orbsn meghaladja a hasonló korú fin- 

S Li 19 éve; korban a lányok 
között százezer lány közül 61.2 lett ön­
gyilkossá fiúk közül pedig 33.0. 
Amennyire az öngyilkoséág okaü meg 
lehet állapítani, a szemlém még ebben 
a korban 1 m'- 1 n (Jik
esetben «szerep.-! indítékként. X I

Mát hé István éi'in ihá lyfnl va.j kondás 
megkérdezte, hogy nem érkezik,e vo­
ltét a pályán, meri i\ r*ürbé| át nk ír­
ja azon hajtani- Varga azt. válaszolta, 
hogy egy személy vont fog érkező1, de 
csak felóra mulvg. Közben elfeledte, 
hogy jöhet, szerelvény is menetrenden 
kivit! .

Máfhé a választ, tudomásul veto, 
majd a sorompó előtt álló mintegy 300 
darali serlést át le re! to a -imkep. A 
qiunka lassan haladt, mert a (sertések 
felet cl kellett választani egy másik 
község ro-zére isy történhetett meg, 
hogy a közben leijét, sebes-éggel ciká­
zó mozdony beleszaladt a csordába 
olyaa szerencsétlenül, hogy 19 -ortest 
halálra gázolt-

tárgyalta a törvényszék. X tárgyalás 
folyamán kihallgatta a biporán a gá­
zoló mozdony vezetőjét, és fűtőjét, akik 
azt vallották, hogy egy éles kanyar hun 
(orient a balosét és ők nem vehették 
észre idejében a. rsürliét. Mire H. nmz 
dony vezető lefékezett, a mozdony 
csúszva rohant át. a sertéseken.

A törvényszék .Maliié meaesUet'-e 
után figyelembe vette az enyhítő kJ. 
rülményeket. é„ \"a rg„ Istvánt gondat­
lanságáért. Ki napi fotrházbüutvt-vre 
:lélt-Q, az ítélet, végrehajtását azonban 
5 évi próbaidőre felfüc veszteim

Kévébázakban és vsuléglökben kórjf
,MASYAR LAPOK“ at.

évi próbaidőre felfÜ2aesxtr:n

miisora:
APOLLÓ: Kerek Tarkó 
BELVÁROSI: Szeptember vígén, 
CASINO: Bö nős vagyok. 
KORONA: Ifflói diákok.

Nem mond le az ankarai francia 
nagykövet.

Ankarából jelenük: (MTI) A török 
fővárosban hírek terjedtek el arról 
hogy az ankarai francia nagykövet le­
mond. A francia nagykövetség s jg-_ 
határozottabban megcáfolja ezt a hirt. 
Borgery nagykövet Laval meghívására 
Yichybo utazik, hogy jelentést legye:, 
Pofáin államfőnek.

HIRDETMÉNY
Felhívjuk a gyalogjáró közönség 

figyelmét arra. hogy a gr. Tisza Jst- 
ván-uti villamos vasútvonalnak ket­
tős vágányuvá történt kiépítése folt- 
tón a pálya területe a Vasútijaiéit 
Rendtartás 96, §-a értelmében a kö­
zönség használatára meg nem nyitott 
vasúti területnek tekintendő és azon 
a gyalogjáróknak közlekedni tilos, 
különös tekintet tel arra, hogy a vil­
lamosok gyors közlekedése folytán 
az azon való járás életveszélyes. 

Nagyvárad, 191.3 november hó 6.
A nagyváradi 1 fi mű

1 ásni lit.

Kiosztották a november 
havi ci|)omeitn$is6gel

Nagyvárad, november 8. A cipőel­
osztó bizottság ma délelőtt a polgár- 
mester elnöklésével ülést tartott és 
kiosztotta a november hónapra ren- 
edlkezésre álló cipőmennyiséget. Az 
igénylések azonban férficipőknél há­
romszor, női cipőknél kétszer akk'ota 
számban voltak, mint amennyi cipő 
rendelkezésre állott. Elsősorban a 
hadba vonultak hozzátartozóit, aztán a 
tisztviselőket, továbbá azokat, akik­
nek igényéi közérdekből kell kielé­
gíteni, végül pedig azokat vették fi­
gyelembe, akiket, már többször eluta­
sítottak, az elutasítás számának sor­
rendjében.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»»♦»♦♦♦»♦■fr»»

Nagyvárad thj, város »döhivatslá'éj 
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

Alulírott váro-’j végrehajtó ezennel 
közhírré teszem, hogy a. nagyváradi 
forgalmi adóhivatalnál kimutatott fér 
g a Írni adóhátralékok fejében lefoglalt 
é<i a város; közraktárba, beszállított in­
góságokra. az 1.935. évj fi00 P. M. ren­
delet. értelmében a fi? -69, t-. alapján az 
eli-ö árverést 1913. év november hó 7. 
napján délelőtt. II órára, a második ár- 
verest 1918. év november hó 95. napján 
delejül j, 11 ír áfa a városi raktárban 
ezennel kitűzöm.

Árverési ícÜélelnU:
!■ X/ elüti ,á r\ eresen az e - \ r : ingOS i-

gok »•■»!(k tíz esetben kerülnek «ladnsra. 
ha az árverezők a becséinek hármiine- 
-yed része erejéig lesznek ve eh aján­
latát.

2. A második árverésen agonhim 3t 
ingóság bensértékére való trkintet ne 
kul, a legnagyobb \ételi ajánlatni, tevő 
birtokába megy át.

3. Az an éré# meg arias ,,
kiset-',-se esetén, a behajt iv illc.-'k ' 
százalék.

L A vételára: azonnal kézpénz­
ben kell kifizetni.

Nagyvárad, 19Í3. év november hó
FONDRÉ SÁNDOR,

végrehajtó.
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Elkeseredett harcok dúlnak 
Krím félszigeten, Kéréstől északra

és délre
Kí&v szakaszán húszszor törlek ele re a bolsevTs'á?r, 

m ndkét léi nagy veszteségei szenvedett
Váltaknzó küzdelem Kiev szakaszán.

Berlin. (MTI.) Az Intcrinf jelenti 
a keleti anionul helyzetéről: A Krim 
fkzigeten. Kéréstől északra és délre, 
a parti sáv magaslatai és kőbányai 
vidékén rendkívül elkeseredett har­
cokra került sor a német biztosító 
erők é* két szovjet partra?/. ílási híd­
főről előretörő nagy bolsevista köte­
lékek között. A Krim északi bejára­
tánál kisebb bolsevista erőcsoporto­
kat a német biztosító erők .megsem­
misítettek. Német és román erőknek 
y perekopi fóldszorosnál a bolsevis­
ták egy előző napi betörésének he 
3yét ellentámadással megtisztítani és 
régi záró állásaikat megint elfoglalni. 
Gyalogos és páncélos erők felvonul­
tatása arra enged következtetni, hogy 
a bolsevisták megismétlik majd áttö­
rési kísérleteiket. A Dnyeper alsó 
szakaszától északra német gránátos 
es páncélos kötelékek meglepetéssze­
rűen előretörtek egy rendkívül nagy 
■bolsevsta erőkkel megszállva tartott 
helveég ellen és rohammal elfoglal­
ták. A vállalkozás annyira meglepte 
■a bolsevistákat- hogy már nem ma­
radt idejük nehéz fegyvereik vissza­
vonására. Negyven közepes és nehéz 
löveg került így a német csapatok ke­
zére, sok más fegyverrel együtt, azon­
kívül felmorzsolták vagy foglyul ej­
tették egv lüvészhadosztáíy gyalogos 
erőit.

Kiev szakaszán a bolsevisták busz- 
íz,or törtek előre a percjoszlavi híd­
főről a német állások ellen. A német 
vonalakat azonban súlyos és mindkét 
félre nézve ve-szteségtejes harcokban 
sikerült megtartani. A bolsevisták ló 
ló vés zh adoszí a I v t es három páncélos 
hadtestet vetettek harcba. 32 szovjet 
páncélos megsemmisült vagy harc- 
képtelenné vált. Kievtől északra s 
eeész nap tartottak az elkeseredett 
és váltakozó küzdelem. Támadó és 
védekező harcokban 1 i szovjet pán­
célost terítettek le az ottani szaka­
szon. További 21 szovjet harckocsit 
a német haderő páncélos vadászainak 
es harci repülőinek esett áldozatul. A 
német vadászkötelékek lelőttek 69 
szovjet gépét, kettőt a földön pusztí­
tottak el. Éjszaka ezen a szakaszon a 
németek új. előre elkészített védelmi 
állásokba vonultak.

Négy támadó hullám omlott 
ÖsK7.e a Vnlturno felső völgyében

Berlin (MTI.) Az Intcrinf jelenti 
a délolaszországi harcokról: A dél- 
cdaszországi csatában a ni'met köte­

lékek szombaton fokozott ellenállá­
sukkal nagy elhárító .sikert értek el 
az egész vonalon az angol-amerikai 
legerősebb áttörési kísérlettel szem­
ben. A csata középpontjában Vena- 
frónál nemcsak egy előző napi kisebb 
betörésnek a helyét tisztították meg 
a német gránátosok, hanem azon 
messze túlhaladva birtokba \ eltek 
ha rrászdtilag kedvező magaslatokat 
erősítéseket. Az. ellenség sok halottat 
és sebesültet hagyott hátra, összesei; 
hét amerikai páncélos került teríték­

re. A Yolturno felső völgyében ehrt 
alapos tehermentesítés után a \ ia 
Catalina mentén négy ellenséges tá­
madó hullám omlott össze a nemet 
fegyverek tözében. Az Xpvnninekhen 
a kanadai és licit csapatok továbbra 
is tartózkodó magatartást tanúsíta­
nak. \ német utóvédok harci érint­
kezés nélkül feladtak három helyisé­
get. A keleti szárnyon a német vona­
lak előtt kemény harcokban vissza 
vetették nagyobb brit erőknek pán 
célosokka! támogatott két támadását

140.000 tonna hálóteret semmisített meg a német 
légierő a Földközi tengeren

Berlinitől jelentik': (MTI.) A Füh­
rer főhadiszállásáról jelentik a Né­
met Távirati Irodának. A véderő fő­
parancsnoksága közli: A német légi­
erő ismét súlyos csapást -mért az el­
lenséges szállítmányokra a Földközi- 
tenger nyugati részén. Harci gépek

kötelékei merész repüléssel az észak­
afrikai pari előtt megámadtak 22 
teljesen megrakott csapatszállító ha­
jóból álló és 8 rombolóval biztosított 
hajókaravánt. Több bomba és torpe­
dó eltalál 13 nagy szállítóhajót össze­
sen 140.000 tonna hajóteriiletct, va­

lamint két rombolót megsemmisítőén 
V német repülők amikor visszafelé 
indullak az eltalált szállítóhajók kő 
ziil többe; égve é« siilyedő állapotban 
láttak. A megsemmisített hajókkal 
együtt az északamerikai és brit után­
pótlás sokezer fiatal tavin vesztett 
életét.

Berlinitől jetntik: (MTI.) Mint i 
Német Távirati Iroda értesül, nevem­
ben 6-ára virradóra a Nápolyi Kikötő 
ellen intézett német repülőt ámudás- 
ban az ellenség szí;11 í I óh a j óh a d a is­
mét sulvos veszteségeket szenvedett. 
A támadásban rész.!vett német repii 
lök most megérkezett jelentése 'sze­
rint a bombák tíz szállítóba jót súlyo­
san eltaláltak, egy kereskedelmi hajó 
azonnal a bombák becsapódása után 
elsül ved I. öl hajó pedig annvira meg­
rongálódott. hogy pusztulásuk biztos­
ra vehető. A többi hajó is jelen léke ­
li ven megsérült. A ledobott bombák 
ujabh pusztításokat okoztak a kikötő 
berendezéseiben. A német repülők 
az erős ellenséges ellenállást leküzd­
ve hajtották végre támadásukat. Há­
rom német repülőgép nem tért \ ».ssza.

Hlond lentjyl bíboros megsérült 
a Vatikán bombázása alkalmával

l'ónia. (MTI .) A Német TI jelenti: 
A fasiszta köz,társasági kormány rá­
diója vosárnap este jelentette, liogv 
a Vatikán város ellen intézeti repülő 
támadásban Hlnnd lengyel bíboros. 
Posen volt bereegérseke. bombaszi 
Iánktól komolvan megsérüli.

Japán harciereje készen áll a totális
bevetésre

Tokióból jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Tozso miiiieizlerclnök felszólalt 
a vasárnap rendezett nagygyűlésen. — 
Kiemelte azt a tényt, hogy Xagykek-t- 
\z6ia valamennyi nemzete szivvel-’.é- 
lekkel küzd a háború győzelmes befe­
jezéséért és a keletázsiai jóléti terület 
megvalótiitátiéiért. Hat hónappal a bá­
bom kitörése után a japán csapatok­
nak sikerült a világ e részén teljesen 
kiküszöbölni az angolszász befolyást. 
A keletáztiaiai nemzetek nemcsak el 
tudják hárítani az ellenség támadásait, 
hanem óriási lépéssel hozzálátnak az 
uj Nagykelet-Aztiia kiépitiéséliez. EV 
után utalt arra, hogy India négyszáz 
milliónyi lakossága felkelőben van i 
brit elnyom >k ellen, hogy vieszasze- 
rézzé szabadságát .Hz a bábom felszá­

mol minién hamis elméletet is ■<’/. 
igazság győzelmét, hozza. Az igazság a 
keletá/.siai népek oldalán van. Ez a 
tény rendíthetetlenné teszi a végső 
győzelembe vetett hitet. Azok a megle­
pő eredmények, amelyeket Japán a há­
ború kezdetén elért, abba a helyzetbe 
juttatták, hogy hadászati lag uraik >dó 
helyzetet foglaljon el. Japán harciereje 
a totális bevetésre van előkészítve. — 
Nemcsak felkészül minden eselietőség- 
re, hanem számíthat valamennyi ke­
letázsiai nép közreműködésére is.

Tokióból jelentik : MIT) A Né me 11 
jelenti: A japán tengerészeti repülőgé­
pek felderítettek egy ellenséges rombo­
lócsoportot, amint Tinsliafen közeiében 
parira szállásj naszádokat in id lőtt út­
nak. A japán repülők november 3-án

megtámadták az ellenséges hajórajt ét­
két partraszállási naszádot megsemmi­
sítettek. Valamennyi japán gép «sért»'.- 
lenül visszatért támaszpontjára.

Nankingből jelentik: ÍMTI) A Német 
TI jelenti: A nemzeti kínai kormány 
tájékoztatásügyi minisztere mint •"» 
polgári mozgalom főtitkára és az ifjú­
sági szervezet igazgatója Tokióba 
utazott, ahol részi vesz a. nagykCet- 
ázsiai ifjúsági értekezleten.

Tokióból jelei.tik: (MTI) A Nemet TI 
jelenti: A kózépkinai a re vonalon a ja­
pánok két ellenséges hadosztályt, szét­
vertek és Északimnál! : a r lom ómban 
elfoglalták az ellenség egyk hadászati 
gócpontját.

Törökország véleménye szerint Moszkvában 
megpecsételték a kommunizmusnak középeurópai és 

földközi térségbe való behatolását
htknra. (MTI.) A moszkvai nyilat­

kozat szövegének ismerése után. lö­
vök politikai körökben a legnagx óbb

Értesítem a n. é. I-cözönséqei, hoey a

„ECMtSO“ illatszert« rat »tv?t!em
és azt Illatszer , ”litere és háztar'ási cikkekkel dúsan felszerelve

slvíE ^ iMatszertár megnyitottamiqsvnriM cég alatt
Amidőn a c: imi o-abb kiszolgálást is előre garantálom, szives látogatást kór

Szilagyi Lászió
a JüítL iliüi zertiír tn’al.iionesa - itákóczi-ut és Széchényi tér sarok

fenntartással szóltak a moszkvai hár­
mas találkozóról szóló véleményekről 
és az első vélemények helyébe, ame­
lyek az angol álláspont megszilárdu­
lásáról szóllak, olvanértelmű megfon­
tolások léptek, hogy a nyilatkozat 
megszövegezése nagyon alkalmas kü­
lönféle értelmezésekre. Ankarában 
úgy látják hogy jóformán mindazok 
a kérdések, amelyekben az angolszá­
szok és a szovjet között nézeteltérés 
volt. függőben maradtak. Az Olasz­
országról és az Ausztriáról szóló nyi­
latkozatok hivatalosan megpecsétel­
ték a kommunizmusnak a középeuró­
pai és földközi térségbe való behato­
lását. A Ausztriával szomszédos álla­
mok említése olyan államcsoport el­
képzelését teszi lehetővé, amelyben a

szovjet befolyás alatt álló Csehszlová­
kia játszana a főszerepei- X alószinü 
nek tartják Ankarában, hogy Mosz­
kvában titkos megállapodások is tör­
téntek a má sitik a re vonal kérdésé­
ben. Valószínűnek tartják. hogy az 
oroszok itt engedtek. e<al-. az. :i ké.r- 
dés. hogy milyen áron. A török sajtó, 
amok pedig többségében angolszász 
beállítottságé már nem a lelkesedé? 
hangján magyarázza a moszkvai nvr 
latkozatokat.

Szófiából jelentik: (MIT, Az flmull 
héten Bulgáriában a moszkvai értekei 
1-et volt a beszélgetések főtárgya. A la* 
pok részletesen foglal); nak az érte­
kezletről kiadott jelenti -• ( v-s a kül­
földi visszhangokkal. Túlnyomó *z >

js- rmi . I. . in >1——iméIiii iXiMai I fc nmu.áMfc"* ■

v . *-
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saltoöéay, hogy értekezletet újabb 
*4íyj*l*ntftléfU események fogják k >■ 
vetni .

RtwvsveH Sztálin Churchill 
találkozó készül,

M»rkholmbó] jelentik: (MTI) A Ne 
■fost TI jelenli: A?, United Press ez»- 
rint jók tel a'-ra vall, hogv Bnosev :lt, 
fizta 1 in Churchill ko/ns, találkozóra
ikéeatil A ’,i hiszik, bocv a találkozó 
ádeierven =#. helyében már megái lapod- 
tói és aT- értekezlet a világ vsUirr" 
ílyik eldugott helyén lesz A sajföelleii 
é9Zt& az értekezlet előkészületeiről 
mmden közlést irme akadályozott, hízó. 
nvr*. jelekből mógi? arra lehet követ­
keztetni, hogy sor kerti] rá..

„Szerelni is megtanulta pgy- 
másV6 MóRKkvában a bárom 

nagyhatalom,
Anas-íte Fiiamból jelentik: (MTI) A 

Kémet TI jelenti: Sír Archibald Clarck 
Eerr moszkvai brit nagykövet, a. Ion 
donj rádióközvetités során kijelenhet, 
te, hogy Nagybritannia. az Egyesült 
Államok es a Szovjet-Unió között nem­
csak megértés jött létre, hanem a ká­
rom nagyhatalom ,,szeretni is megta­
nulta egymást“ és semminek sem sza­
bad megzavarnia azt a ,,csodálatos 
harmóniát“.

Edén befejezte kairói tárgya­
lásait.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né. 
met, TI jelenti: Mint, a brit híriroda .le­
jelenti: Befut külügyminiszter vasárnap 
befejezte » török kültigyminieiz tőrrel 
folytatott megbeszéléseit.

Nagyjelentőségű megbeszélések 
voltak Egyiptom, Saudarábia 

és Szíria között.
Iőtanbulból jeletnik: (MTI) Kairóban 

az elmúlt héten fontos tanácskozások 
voltak az egyiptomi miniszterelnök, 
valamint Saudarabia és Szíria megbí­
zottai között, amely államoknak hoz­
zájárulása a legnagyobb fontosságú a 
tervezett állami szövetség szempontjá­
ból. Az értekezlet befejezése után ki- 
adott, jelentés hangsúlyozza, a legfon­
tosabb szempontokat, vagyis a kölcsö­
nös segélynyújtást és együttműködést, 
az arab világ jóléte érdekében. A je­
lentés eloszlatja némely arab köröknek 
azt. az aggodalmát, hogy az állami szö­
vetség célja a szövetségben politikai 
egység megteremtése. A Wafd párti 
sajtó azt irja, hogy ay, értekezletről ki" 
adott jelentés kifejezésre juttatja a fe­
lelős körök ama véleményét, amely 
szerint korlátozott szövetségről lehet 
szó, a kölcsönös megsegítés és pénz­
ügyi. gazdasági és művelődési téren 
való együttműködés megvalósítására.

4 köztársasági tervezetet tár­
gyalja a fasiszta kormány.

Milánóból jelentik: MTU A Német 
ÍT jelenj*. A Dúc© főhadiszállásán 
folytatják a kormány tagjaival és a. 
rendszer vezetőivel való megbeszélése­
ket.. A november 15-re kitűzött, párt-ér­
tekezlet else dórban a köztársasági al­
kotmány tervezete*. valamint a köztár. 
sa&ágj fasiszta párt felépítését, vizsgái" 
1© meg. Az, általános irányzat az. hogy 

d*® eddig egymásmelleit működöt' álla - 
n»i es pártközigazgalás vezetését, mellő­
zik és helyébp eg"-^—es vezetp-j létesi- 
te.rs*k. A volt fás is a estül©, i tó.H- 
rakal nem -rándekoz ,*(, uím M.iilita* 
nj, bel; 11..... r-zhe-i k iné ve -
zen lestiülciej. létéé! tettek.

Nagygyűlést tartott Pécsett a MÉP 
parlamenté csoportja

laky Deass« a magyar ipar fejlcsstésének 
fontossáfáréi

Pectrél jelenük {MTI ): A MÉP or
ev v, !p< 1 képviselőiből aUknli parla 
mpntl ipart rsnpnrl vairrnrji g pécS! 
Ipartestül"! meghívására tarlóit a vide 
ken c|«o nagygyűlését, Ezen megjelent 
hol:y Dezső titkos tanáceos ny. mmiez- 
tér is, aki ar. ülésen hosszabb beszedet 
mondott a magyar ipar helyzetéről és 
közel jövőbeli problémáiról.

Abban a fejlődésben, -— mondotta 
I aky Dezső —— amely Magyarország 
közgazdaságát már a kél bábom közöl! 
eltelt idők során és azóta méginkábh 
az iparosodás felé tolta. Magyarország 
gazdasági kibontakozásának és a lakos­
ság magasabb ipari érzékének bizonysá­
gát kell látni. Az a fejlődés, amelyet 
korábban észleltünk és amely szerint a 
magyar ipar mellett meg vau a helye, 
sőt tágasabb helye \ an a jól képzett

gazdasági történetében v kitünően ér 
venyesull. A'ogy érdekek törődnek <th 
hot, óogv a magyar ipar tzerepcneK a 
ga-i/asogi r/r f/?en vol o r fokozódása tie 
lanyhul ion el. A cél érdekében töreked­
nünk kell az, iparoság tömegeinek mez
szervezésére. Az iparosszövetségek bá 
lozata fogja össze a m agvar kfzpviipa 
ross a g munkáját és azt hatékony abba 
teszi. Kívánatos, hogy az, iparosságnál 
az egyik nemzedék adja át a másiknak 
a vagyonokat és ne történjék meg az, 
hogy az iparosok gyermekei elmenekül­
jenek azokból a foglalkozásokból, ame­
lyekben szüleik dolgoztak. Kívánatos, 
hogy az, Iparos műveltséget az egymásba 
kapaszkodó nemzedékek erejével bizto­
sítsák, hogy így a ma még kisipari üzem 
holnap középipari. azután gyáripari 
üzemmé alakuljon át.kézműiparnak, Magyarország légii ja bb

Ezest a földön 
csak a magyarság Indáit 

a nemzetiségekkel 
együttélni

Eállay Miklós miniszterelnök avatta fel 
a husztí kosi emlékművet

Huez-tról jelentik: (MTI) Egész Kár­
pátalja ünnepe, a magyar-ruszin test" 
véri egyetértés ünnepe volt a vasárna­
pi hu szili hősi emlékműavatás. Az 
ünnepség keretében avatta fel Kállay 
Miklós miniszterelnök a régi korona, 
városnak, az előző háborúban elesett, 
hőseinek emlékművét. A huszti ünnep" 
eégen a miniszterelnökön kívül részt" 
vett még Gsatay Lajos honvédelmi mi­
niszter, vitéz Luk álé Béla miniszter és 
Antal István dr nemzet védőim j propa- 
gamlaminiszter.

A hősi emlékműnél a miniszterelnök 
szó bora való beszédében hangsúlyozta, 
hogy a ruszin nép hűsége nem ujkele. 
tü és nem érdekből fakadó. Mind a ru­
szinok, mind a magyarországi romá­
nok a határainkon túli elnyomatás el­
len kerestek és találtak menedéket a 
magyar állam védelmében. Itt szám­
ban, népe erejükben, vallásukban nem* 
csak megmaradtak, de meg is erősöd­

tek és éltek évszázadokon keresztül ve­
lünk együtt a magyar állam kereté­
ben. Ez is bizonyítja azt, hogy ezen a 
földön csak a magyarság tudott a 
nemzetiségekkel együttélni és csak a 
magyar állam tud és tudott itt, tartó- 
san békét és biztonságot nyújtani. Bár­
mit is hircsztelnek rólunk, történet 
műnket n-em ismerő vagy azt, elferdí­
teni akaró ellenfeleink és bármiként 
próbálják is lemosolyogni az ezerévre 
való hivatkozást, a mai nagy világ­
égésben az egyedüli pozitívum, am; a 
Kárpát medence kérdésének megoldásá­
nál szoba jöhet, a magyar ezeréves 
múlt.

Végül hangsúlyozta a min Vier eV 
nők, hogy nekünk magyaroknak ás a 
Kárpáímcdencében élő minden népnek 
szent, kötelességünk, hogy egymás se­
gítségére siessünk és földünk szabadsá­
gát, nemzeti életünk függetlenségét 
meg védelmezzük.

Bornemissza Géza iparügyi 
miniszter átvette Ózd egyhangú 

mandátumát
Ózd ró 1 jelentik: (MII) Vasárnap 

délelőtt adták át ünnepélyes külsősé- 
gek Között Bornemissza Géza t par ügyi 
miniszternek az ózdi választókerület 
megbízóié veiét. A választás egyhangú 
volt.

Bornemissza Géza miniszter megkö­
szönte a megbízatást, majd többek kö­
zött, ezeket mondotta:

-- Ennek a megbízólevélnek különös 
jelentősége van. mert olyan időben 
adott jogot és felhatalmazást az or­
szág ügyeinek intézésére, amelv idő a 
legsorsdöntőbb fordulatokhoz vitte 
nemzetünk"!. Alihoz a bizalomhoz, mi­
vel a kerület megtisztelt, még „gyet 
kérek, egy kis türelmet Nem a ma- 
kam személyére vonatkozóan, hanem a

inai helyzetre való tekintő (tel, amik or 
a legnagyobb világégés közepette az 
ország ügyeit irányítani kell. ||4 a, 
mai időkben minden magyar ember 
egyaránt, felelős a nemzet jövendő sor­
sáért. még sokkal nagyobb a vezetőré- 
feg felelőssége. A vezetőrétegnek kell 
■példái, mutatnia a megértőében, az őrt - 
megtartóztatásban és neki kell folgyuj- 
lania a magyarok lelkében azt a vita. 
gosságot, amely ezen a földön a ma­
gyar lélekben kell, hogy égjen. A ma­
gyar eletet csak magunk rendezhetjük 
be. Ha más nemzet segítségéért, folya­
modunk, Mikor a magyar élet mások 
segítsége i oly fáit minden más lehet,
n-ak nem magyar. Ha volna valaki, 
akt azt hiszi, hogy az 1918-as idők meg i

egyszer megismétlődhetnek, az szembe, 
találja magát az egész nemzeti társ-, 
dalom elsöprő erejevel. Egy percig sem 
tagadhatjuk le, hogy sok még a tennj_ 
való az ország dolgom lakossága érde­
kében. Mi ezeket a tennivalókat ma­
gunk elvégezzük a magyar lelküsrocre. 
lünkre hallgatva. Tegyünk felre min­
den ellentétet és politikai különbségét, 
melyek a máz; qn a magyart«' ps. 
lasztliat.iflk és dolgozzunk egymás rnel 
leli a tob!» magyar jövő kialakulásá­
ért,

Nagysikerű kutedémtég tmit 
y^rudvelencési

Mindig jó hírnévnek örvendtek a 
velencei kulttirház rendezései, A leg­
utóbbi előadásnál olyan tömeg jelent 
meg, hogy már nem is fértek he. Teg­
nap ismét zsúfolásig megtöltötte a 
közönség * kulttirház termet a Sssere- 
tct-egyesiilet által rendezett kuBúr 
előadás alkalmával. Komoly és vi­
dám műsorszámok a közönség érdek­
lődését teljes mértékben megérde­
melték. A műsor egyes számait Ko 
rács Gitta konferálta lebilincselő köz 
vétlenséggel.

A műsor zeneszámaiban közreműkö­
dött a közismert váradi műkedvelő 
kvartett: Hivő László, Kiss B. László 
Kovács Győző, Schmidt Béla- Elő­
adásra került Csajkovszkij és Hendel 
egy-egy darabja. Kovács Győző is­
mertette Csajkovszkij életét és mii- 

, ködösét. Schulde Magdolna magyar 
nótákat énekelt zenekisérettel. A kö- 

Uönség lekes tapssal tisztelte meg a 
kellemes hangú énekesit. Nagy sikert 
aratott Váradi József szilnfon-mű- 
vész, aki magyar nótákat adott elő 
cigányzenekari kiséret tel.

f.nknios Ferenené. Dcmkó Erzsébet 
Mécs Lászlónak Anya kell című köl­
teményét és Gyóni-verscket adott 
elő. A kiváló szavaló nagy Aatást. ért 
el. Különös meghatódást váltott li 
Mécs László költeménye, akinek 
édesanyját szombaton temették.

A gazdag műsorban dr Virág Jero­
mos tartott előadást a keresztény 
sajtóról. Az előadást a szívgárda mű­
sorszáma követte. Az ünnepség a 
Himnusz eléneklésévd ért véget.

Ksäsi tartják a Református 
5iör fiataljai eisS v-yüvivv* 

vitaestjüké*
A nagyváradi Református Kör Fiatal 

jai november 9-én, kedden este 7 Orsi 
kezdettel rendezik meg idei első nyil­
vános vitaestjüket a kör Madách Imre 
utca 1. szám alatti helyiségében.

A Fiatalok a vitaestet a debreceni 
Csibész Sándor Baráti Kör tagjainak 
váradi vendégjárásával kötik össze 
akik a műsort is szolgáltatják. A vára­
di fiatalok ezúttal is kifejezésre akar­
ják juttatni a városok cgym ásk özöl ti 
kapcsolatai kimélyítésének a fontosd- 
gál s különös örömül szolgál, hogy el­
sőnek az tij magyar szellemiség fészké­
nek: Debrecennek a fiait láthatják ven­
dégül. A C'ikesz Baráti Kör tagjai kö­
zül Nagyváradra érkeznek: de Illy«* 
Endre egyetemi m. tanár vezetésével 
Tamás k ere ne egyházkerület! belmis?- 
sziói előadó. Molnár Gyula, a Diakónus 
képző intézet igazgatója. Nagy József 
vallástanár. Konrz Zoltán. Kiss Antal 
Jenő. Mád.'s László, Farkas Igtit/e.. 
Csenky Sándor. Lénárt E'rk és Raup 
Kálmán.

A Református Kör Fiataljai szívesen 
látnak minden érdeklődőt.

Kávéházitbhyo e* vendéglőkben Fe
üiagyäi Lacok-at

li: .lMxJaé.> !Áó;áife.9láJ..Í!uateM»»4 Jűii.A--;T#l-*d^ilfl!taai3n3k^
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Nagysikerű pztoapof reniSezett az EÄ
Szekelyhidon

Teleki Béla gróf részletesen ismertette a gazdasági helyzetet

Rizst termelitek az ármentesitett ErasRőkei

Otthont kér a székeiyhidi gazdakör
után fél kellőkor a Főni unsz elénrk-

Mielőll
ZONGORÁT ven*.
vagy eiadna. fordul­
jon bizalommal szak­
emberhez.

«I á 611 bor A utal
zungorakészitő hangoló 

\ árady Zsigmond utca 31. száré 
Telefon )3-ot-

/.ott paimtiM vagy sérelemre orvos - 
last lehet találni, l nbh esetben ige- 
retet tett. hogy a szóvá lett kérd ev e - 
kel magáévá leszi s azokban illeté­
kes helyeken közbenjár.

kosa Károly oltományi igazgató- 
tauíln a zsirbeszolgáltatás kérdésében 
szólalt fel, fingon Férnie katolikus 
esperes pedig arra mulatói rá, hogy 
a beszolgáltatások Ivritéi a társada­
lom minden rétesére el kellene osz­
tani. Ha;Inár Sándor képviselő az Ér­
meitek legégetőbb kérdéséről, ar. ár- 
mentesítés, illetve az önlözés problé­
májáról beszéli, aminek megoldása 
már folyamatban van.

kai kapcsolatban pontos talajtani tér­
képeket készíttetett, amelyekből már-, 
is megállapítható, hogy a munkálatok 
elvégzése illán mely területek milyen 
termények tertnesztésére lesznek al­
kalmasak. Székelyhidtól délre a* ár- 
mentesített területeken megterem 
majd a rizs és igen nagy telidet lesz 
kenderlermelésre kiválóan alkalmas. 
A talaj kiszáradásától és el=zikese- 
désétől viszont nem kell tartani.

(Székelykid) Ar, Erdélyi Gazdasági 
Egyesület garda napot rendezett va­
sárnap Székelyhidon, amely az égési 
firmellék gazda-közönségének fel­
emelő ünnepe volt. Megjelent az ün­
nepség keretében tarlóit közgyűlé­
sén Teleki Béla gróf, az EMGE el­
nöke, vitéz Slasx István, az EMGE 
ügyvezető alelnöke, Mnrhoeits Kál­
mán, a Blharvármegyei Gazdasági 
Egyesület elnöke, Nadányi Pál, az 
EMGE és a Tiszántúli Mezőgazda 
sági Kamara paritásos bizottságának 
társelnöke, Papesáss Lajos felső­
házi tag. Bodnár Sándor gazdakép 
viselő, happriny Rezső, az EMGE

A közgyűlést Kató János székely­
hídi gazdaköri elnök a Magyar Hi­
szekegy eliwtádkozása után, a meg­
jelentek üdvözlésével nyitotta meg, 
majd Teleki Béla gróf elnök mon­
dott beszédet:

— Á nagy világégésben — mon­
dotta — Isten különös gondviselése 
folytán, országunk aránylag kis 
részben hoz véráldozatot. Az anyag­
hiányt. azonban mindnyájan érez­
zük. Fel kell már most készülnünk 
arra, hogy még sokkal komolyabb 
idők következnek és fokoznunk kell 
összetartásunkat, hogy a nehézségek­
kel megbirkózhassunk. Miért van ez 
az anyaghiány és miért fog ez még 
fokozódni? Mert a nagyhatalmak 
— melyek meghozták a mi felszaba­
dulásunkat is — ebben a nagy harc­
ban megosztották a feladatokat. A 
nagyobb népek inkább véráldozatot 
hoznak, míg mi a termelés s a be­
szolgáltatás terén fejtünk ki erőfe­
szítéseket. Sajnos, sok hanyag gazda 
van.

A szónok ezután sorra vette az ez- 
#:el kapcsolatos kérdéseket.

Először az uj terménybe«zolgáIta­
tási rendelet problémáját fejtegette. 
Ezt a kormány nem a szorgalmas, 
termelő gazdák ellen hozta, hanem 
ellenkezőleg, őértük. Sajnos, van sok 
hanyag magyar gazda és más nemze­
tiségű szándékosan hanyag gazda, 
aki úgy gondolkozik, hogy elég, ha 
a földje annyit terem, amennyi az -í 
megélhetése fedezésére szükséges « 
ha nem termi meg ezt, akkor az ál­
lam gondoskodik az eltartásról. Ez­
zel szemben: ma mindenkinek a leg­
többet kell kihoznia a kezében lévő 
földből. Szükség volt tehát állami 
rendszabályokra, hogv aki nem ter­
mel, az ellenőriztessék s ha kell ki- 
vebeseiik kezéből a földet és más­
ként hasznosítsuk azt.

Aztán a takavmány-beszolgáltalás-

nagyváradi kirendeltségének veze­
tnie. Sei fried Ferenc, az EMGE Köz­
ponti főtitkára, továbbá SuTnjdfi Ti­
bor mini«?,téri tanácsos, a föblmi- 
veléstigyi minisztérium szakoktatási 
osztályától, [f i/tinger János minisz­
teri tanácsos, a földműi elésügyi mi- 
nüríérium vizű gin osztályától. dr 
hndrády Endre fnldmiiv. min. fő- 
vegyész, stb. Nagy számban vettek 
részt a gazdák a közgyűlésen nem­
csak Székelyhidró! és közvetlen kör­
nyékéről, hanem távolabbi közsé­
gekből is, ahonnan zászlókkal vonul­
tak fel a gazdakörök küldöttségei.

ml beszélt az EMGE elnöke. Igaz, 
hogy sokat kell beszolgálalni, de ez 
a honvédség számára történik s ez 
mindenek felett való érdek. De ezen­
kívül a gazdák közvetlen érdeke is, 
hogy az őtőliik rekvirált lovakat jó! 
tartsák a katonaságnál.

Az állatbeszolgáltatásnál — foly­
tatta a szónok — az elgondolás az, 
hogy cl kell látni mindenekelőtt a 
hadsereget, mert a katonának, aki 
nagy testi és lelki erőfeszítést fejt 
ki, jól kell táplálkoznia, aztán el kell 
látni a fővárost, a nagyvárosokat s 
a gyárakat, amelyek a hadsereg szük­
ségletei számára dolgoznak. Azonkí­
vül Németországnak is kell szállí­
tani. A németek harcolnak értünk 
természetes dolog, hogy nekünk ez­
zel támogatnunk kell ezt a harcot. 
Jobban járunk, minthogyha fiainkat 
adnánk.

Ezek után az iparcikkek hiányának 
kérdésére tért rá Teleki Bélfi gróf.

— A gazdát a vasáru, i ruha­
nemű és a bőr érdekli. A vasban 
tényleg hiány van, de ebben az or­
szág békeidőben is behozatalra szo­
rul. A vasnak 20 százaléka jut a gaz­
dáknak az nrszágo-s készletből. Ré­
sen kell lenni,, hogy ez tényleg oda 
jusson, nehogy más vonalon clfeke- 
tézzék. A gazdatársadalom feladata, 
hogy az igazság szempontjait crvc- 
nvesitlesse a beszolgáltatásban és az 
elosztásban egyaránt. Kérte a minisz­
tert, hogy az elosztásnál a gazdakö­
rök képviselői jelen lehessenek. Ter­
mészetesen vidékek szerint is kel! az 
igazságosság szempontjainak érvé­
nyesülnie. A ráfvas, vagy a patkó 
például nem olyan fontos a homokos 
talajon, mint a sziklák közölt.

— Textil árukban rosszul állunk. 
Ezt a hiányt azzal lehelne orvosolni 
részben, ha a lakosság a síkvidékeu 
visszatérne a juhtenyésztéshez, a ken- 
dertermelésltez és a szövés-fonáshoz.

Erdélv sok vidékén, ahol a falusi In 
kos«,ig tnapJtivni teljesen ónellátó rn 
házalt cikkek tekintetében, egvá'alán 
nem olyan nagy probléma a textiláru 
hiánya. Bolond az az ember, aki mii 
rostos rongyot vásárol a boltban, mi­
kor ó maga p>l híd előállítani.

Végül a gazdaszervezetek kérdésé­
ről beszélt Teleki Béla gróf. Össze­
hasonlítást lett az EMGE és a tria­
noni Magyarországon létező szerveze­
tek között és ráiiiiitalo'U a szervezett­
ségben. az összetartásban rejlő erőre.

Beszéde után több felszólalás tör­
tént a gazdák köréből, akik előadták 
panaszaikat, sérelmeiket, tapasztala­
taikat s kéréseket és javaslatokat ter­
jesztetlek elő. Az elnök figyelmesen 
meghallgatta a felszólalásokat és 
mindegyikre azonnal válaszolt, meg­
mutatva az. illat, amelyen a felho-

A m. kir. rendőrség nagyváradi ka­
pitánysága 6069 -19-13. szám alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

A m. kir. rendőrség őrszemélyze­
tének pótlása céljából folyó évi no­
vember hó 16-án Pécsett, 18-án 
Szombathelyen. 23-án Szegeden, 25-én 
Debrecenben, 27-én Kassán, decem­
ber hó 2-án Kolozsvárott és 1-éti 
Budapesten rcndőrujonc sorozás 
lesz.

Felhívom mindazokat akik a rend­
őrség kötelékébe való felvételükéi 
kérni óhajtják, hogy a fentebb kö­
zölt napon reggel P> órára a sorozó- 
hizottság előtt jelenjenek meg. sze­
mélyi okmányaikat és erkölcsi bizo­
nyítványaikat okvetlenül vigyek ma­
gukkal.

lésével ért véget.
Ekkor a résztvevők megtekintették 

a székelyhídi gazdák terménykiállítá­
sát, majd egyfogásos közebéd volt, 
amelyen nemcsak pohárköszöntők. 
hanem oyan beszédek is hangzottak 
el, amelyekre magán a közgyűlésen 
már az idő rövidsége miatt néni ke­
rülhetett sor. így Réthy Aladár bo­
rászati iskolai igazgató arról az álla­
mi akcióról beszélt, amely nagyincny- 
nyiségii ingyenes szőlőoltvány jutta­
tásával igyekszik a direkl-termő sző­
lőket lassanként teljesen kiszorítani 
az Ét-mellékről $ ezzel visszaállítani 
az érmcllcki borok egykori jó hír-

A sorozáson megjelenhetnek azok 
a 21-ik életévüket betöltött, de 26-ik 
életévnél nem idősebb nőtlen, tökéle­
tesen erős testalkatú, legalább 170 
rn« magas, katonai kiképzésben ré­
szesült. büntetlen előéletű magyar 
állampolgárok, akik pályázati kérel­
müket ugyan nem nyújtották he, de 
jövőjükről a m. kir. rendőrség köte­
lékében kívánnak gondoskodni és a 
rendőri pályát élethivatásuknak vá­
lasztják.

Nagyvárad, 1943, november 6-
A kapitányság vezetője h.:

R rasznay,
m. kir rcuclörfötauácso?.

BÉm RBfiÉNYKÖSYVTÁB legujabb kötete megjelent!
JÓKAI: 61 ezeri!elfedik éjszaka ara P. T80

Újságárus helyeken és könyvkereskedés len kapható!
Idiq m©gs©I©nt:la CÍü

Mikszáth: Ki*éviét, Lobion ara 
Mikszáth: Az eladó biríok ,, 
Jókai: A két. Trenk . . „ 
Rákosi: A huzeáhl király, 

sag ........................................

viu aptRákosi: Sipulusz.
elbeszélései .... 

Móra: A Sándor körül 
Komáromi: Hé, kozákok 
Ambrus: A gyanú . .

ü'a I

Megrendelhető: RESZEGHY Hivl^ptrodáná! Naoyvárad

Mi a termelés terén fejtitek ki erőfeszítéseket

Ezután szakelőadások következtek. 
Gönczy Sándor mérnök az érmellóki 
talajjavítás feladatairól tartott rend­
kívül érdekes előadást s egy megva­
lósítandó nagyarányú csatornázási 
rendszer képét vetítette előre. Dr. 
Endrédy Endre állami fővegyész az 
Éremlléken megkezdett ármentesítési 
munkálatokról beszélt és eloszlatta 
az ezek eredményeivel kapcsolatban 
felmerült aggodalmakat. A földmíve- 
lésiigyí minisztérium a munkálatok-

Igen nagy érdeklődést vállobt ki 
Pálur Istvánné előadása, aki székely 
viseletben lépett az előadói emel­
vényre és a székelyeket mint a házi­
ipar művelőit, -a székely asszonyokat 
mint a szövés-fonás fáradhatatlan 
mestereit állította példaképül, akik 
önellátó munkájukkal függetlenítik 
magukat a mai ruhahiánytól.

Dr Siidy Zsigmond közjegyző mon­
dott meg lekes beszédet, amelyben 
annak a szükségességére mulatott 
reá, hogy Székelyhídi Gazdakör ott­
hont építsen magának.

— Ezt csak áldozatkészséggel lehet 
elérni, — mondotta. — S ez akció 
bevezetéséül felajánlok 500 pengőt 
erre a célra.

A nagyérdekességű közgyűlés dél- nevét. (j. b.)

Rendőri újoncok felvét©!©
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Hikdai vaitmikot ttdefyfau fat»»•
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I chéroroszorszúg. uklóbor végén.
1 öröscn cf tollen kelt fel n imp. I gy 

lilt n hegygerincen, mini egy furcsa, /><)■ 
ganv /. ill win. \ ngv ro/i. Szokatlanul 
n agy. ' f cgiiyu jt of In az ói nyakai. hivő- 
nős, szűri főnyi adott az csínok ós min­
dönki megnőtte.

Boros-Cser Gergely is.
Oil állt a drólakadúly mögött, a csí­

pős szélnek fel gyűri köpenygallérral. 
most váltották, tizenegy óráig ö állt őrt 
itt n sztalínköves ál mellé ragasztott fe- 
nyöbn nicer előtt. Másodmagárai. Falu­
beli vei.

— Csípős hideg lesz az éjszaka!
Boros-Cser Gergely nem válaszolt rá 

Semmit, csak visszanézett bele a vörös- 
képű hold kellős közepébe, azután rán­
tott egyel a vállán Ingó puskáján.

Mindketten odavalók vohal; az erdé­
lyi hegyek közé, olt tanultak meg ol­
vasni a hold állásából, színéből, a csil­
lagokat is ismertéit, még neveket is tud­
tak és legendákat róluk'. Bizonyéira 
mindketten hazagondoltak most. a hegy­
oldalra lapult kis szalmatetösházu falu­
ra. ahol a gvan i gy emelkedik fel a i ö- 
rösképii hold. Mert ez egyforma itt is, 
ngv kúszik körbe a feketére besötétitett 
égbolton, mint odahaza náluk, akárhol 
az erdélyi faluk, vagy a Tisza-part jóra 
szórt tanyáknál és a Bakony szelíd 
rölgyeibe bujtatott rseréptetös házak 
fölött Is.

Odabent e földerődben nagy est volt 
most. Esemény. Szabadságosol; érkeztek' 
vissza délután: és a kis zsákbavart cso­
magok. me^ a ládák, meg a megtömött 
kenyértarisTnyák kikerültek a fenyő­
fából ácsolt asztalra, Az emberek kör­
beülték. nem kínáltak senkit, de nem is 
kináltatla magát senki. eltelt jóízűen, 
hosszan és nagyokat, azután a kendőbe 
csavart fiaskót is ..ki du gőzt áll;“ és le­
éld ■tették a jóízű hazai varsorát. 

Maradjon a kintieknek is!
Felesleges is volt ezt mondani, abba 

is hagyták, szrdelözlek. ledöhrl; a szal­
mával borított faágyakra, a faggyúmé- 
rsrst is elfojtok és megpróbáltak nhid- 
ni. Ruhástól. Ez igy ..szokás“ errefelé.

Niholai reíenfhezt’t
Amióta idekerült a támpont, hal kilo­

méterre a legközelebbi erődtől, bepré­
selte rí mocsár meg az rrdöcid kel­
lős közepébe, a sztalinköres át mellé, 
amely a csapatok egyik lő ellátó vona­
la. megszokták az éjszakánkinti ..riasz­
tásokat Hozzászól; lak. hogy igy alud­
janak' s amikor a reggel már kiviinga- 
födik, akkor kezdenek' ,.levetkőzve!’ 
ni adni.

R,ors-Cscr Gergely meg a társa olt 
sí rózsái l ni; a drót akadály mögött. Jól 
jósoltak: csípős éjszaka Int. Amolyan 
októbervégi orosz éjszaka. A Dnyeper 
felöl elszabadult szél csipkedte az arcu­
kat. bcbn.it a köpenygallér mögé. de az­
ért még elviselhető volt 

Állj. hi vagy!
1 ni ami zörgésre kiáltotta el magát az 

egyik ör. Valaki közeledett az ütőn, már 
egészen odaéri, Támclygntt. Boros-Cser 
Gergely méeegyszer rákiáltott az idegen­
re. de amikor látta, hogy az feltartott 
kezekkel közeledik', levette tijiát a ra­
vaszról. fídrhrntröl is lt:f-eladtak már 
a többiek. I mikor az idegen he tóm oly- 
gott a kinyitott drótbapun.

'ükolaj volt.
Bozont os szakálla véresen esiin göt I. 

a ruháján is vérfoltok látszottak, csal; 
fáradtan és nehezen tudott Ítészé’ni, 
cgv-kél szót magyarul is mondott. Meg. 
ebesül!. Többhelyen. Fején, mellért,
(h. falul megtámadta egy orvlövész-

csoport. I agy tiz bandita. Felgyújtot­
ták a falul, ellia jt ol tál; az embereket, 
minden állatot, a gabonái is kocsira rak­
ták . . .

Ch. falu ott ran két kilométerre a 
támponttól. Békés orosz parasztok lak­
tól:, amolyan tolsztoj muzsikok, a nio- 
csárritlék nyomorultjai, akiket a világon 
semmi sem é'rdehclt, csak meglegyen az 
a mindennapi sovány „köleskása".

4 szakaszrezető a húsevőd parancsno­
ka nem sokáig gondolkozolt.

Egy golyószórós rajjal elindult a fa­
luba,

Az utolsó pillanatban
Mór az út kanyar mögül feltűnt a fa­

lu. Égett. Pernyés füstszag úszóit a le­
vegőben. a lángok egészen bevilágítot­
ták a környéket Később már n zajt is 
hallott iák, kiabálásokat, kocsik■ zörgé­
sét. állatok bőgtek: és a tiiz pottogása 
is idehallal szolt.

A. raj gyorsan elérte a falu szelet, a 
falu oldalán látták az összeterelt lakos­
ságot, asszonyokat, fiákat, mindenkit. az 
állatokat néhány férfi terelte és ott so­
rakoztak' egymásután a megrakott fie­
ri yef liga I id; is. A banditák már készü­
lődlek. Felgyújtották az egész falut. 
Hetek óta ilyen tüzek világították l;i az 
éjszakákat a környéken.

A nagy Összeverődőn tömegben csal; 
itt-ott tűnt fel egy két fegyveres ember. 
Az orvlövészek.

A szakaszrezető tudta, nem lehel lü: 
(IIá venni a bundát, az összeterelt tö­
meg kitűnő védelmet nyújt nekik. 1 ér- 
íiirdöt Iu dig nem rendezhetnek az ot i - 
főrész eső por tért. Es ilyenkor mutatko­
zik meg a magyar katona leleményes- 

ós hntorsáfw.
I goiyóf zárórái és géppisztolya» t ta­

lárokkal egészen megközelítenék a la­
kosságul és mintegy kétszáz meter tá­
volságban erős és váratlan tüzet nyitot­
tuk — a levegőben. Néhány kézi gráná­
tot is kihajítottak.

A megriadt emberek' között kitört a 
pánik', a; állalol; megvadultál;, a ponye- 
Ingatok szerteszét szaladta!; és a kitört 
riadalom ban menekülő orvlöeeszel; kö­
zül liánnal kilőttek,

A falut már nem lehetett megmente­
ni. De a lakosság, a termés, az állatok 
megmaradt al;.

\ikolaj megmentette őket.
Amire visszaértek, Nikolaj már alig 

lélekzett. vért ácsában, majdnem eszmé­
letlenül feküdt a kísérőd elölt. Hallot­
ta a lövöldözést és ahogy elmondták, 
hogy a falut megmentettél;, mintha fel­
ragyogott volna a szeme és tört magyar­
sággal susogta:

„Ki hol aj valamikor hadifogoly volt 
és Erdélyben járt . .

UgY látszik ezzel akarta megköszönni 
a segítséget.

Sohasem volt államjogi elkülönülés, 
vagy megosztás Erdély és Magyar- 

ország többi része között
Dr Horváth 3enő egyetemi tanár előadása a jogászegyletben 

Erdé'y nemzetközi statútumáról
\ árosunk jogászköreiben nagy érdek­

lődés előzte meg a jogászegyletnek va­
sárnap délelőtt megtartott őszi előadá­
sát. Fokozta az érdeklődést az is. hogy 
dr. Horváth Jenő budapesti egyetemi 
tanár aki emberöltőn ál élt Nagyvára­
don és pesti egyetemi tanársága idejé­
ben is büszkén viselte a ..nagyváradi 
jogakadéiniai nyilvános rendes tanár1" 
cimet. Erdély alkotmányjogi szerepének 
méltatását választotta előadása tárgyául. 
Az előadásnak ez a szivünkhöz közel­
iek vő vonatkozása okozta talán. hogy 
az Ítélőtábla dísztermében igen szép­
számú és előkelő jogászközönség gyüle­
kezett össze és mindvégig nagy érdek­
lőd ess e I kisérte a választékos és lebi­
lincselő előadást.

Az illusztris előadón kívül az elnöki 
emelvényen foglalt helyet dr. vitéz 
Mold órányi István kir. ítélőtáblái el­
nök. mint a Jogászegylet elnöke, dr. 
Foás István polgármester. dr. Győri- 
gyössy István kir. főügyész és dr. Krü­
ger Jenő az ügyvédi kamara c'nökc. A 
közönség soraiban ott láttuk dr. Czijfra 
Kálmán és dr. lllatky Endre főispáno­
kat. dr. Kelni ff Crt Béla apostoli kor­
mányzói helynüköt Iledvigy Ferenc fel- 
«I házi tagol. dr. Erdélyi Géza post a fő­
igazgatót. dr. Püstényi Márton kir. tör- 
' env «zéki elnököt. Oszwald A riszt i I d é« 
H a reszt os Imre középiskolai igazgató­
kat. dr. Borbély Miki ós kir. ücvészségi 
dr. vitéz Molnár Kálmán kir. járásbiró- 
sági elnököt és in ég sokat a nagyváradi 
jogászok reprezentánsai közül.

Az előadást II óra után néhány perc­
cel nyitotta meg dr. vitéz Moldovánvi 
István elnök. Bevezetőjében a közjog 
es a történelem szoros kapcsolatát fej­
tegette. majd itadata a szót dr. Hor­

váth Jenőnek.
Horváth Jenő egyetemi tanár előadá­

sában végigment az erdélyi kérdés vál­
tozatain. a honfoglalástól kezdve nap­
jainkig.

Kimutatta, hogy a magyar államnak. 
kezdettől fogva része kellett hogy le­
gyen az erdélyi hegyvidék, mert külön­
ben a magyar lakosság és település biz­
tonsága nem volt elképzelhető.

Az a tény hogy Erdély rendjeinek az 
országrészről való gondoskodásban a 
XHI-ik századtól, a tatárjárástól kezd­
ve. nagyobb szerep jutott. abban lelte 
magyarázatát, hogy a központi kormány­
zat messze volt. A gondoskodás az igaz­
gatási szükségletek kielégítésére szorít­
kozott és nem vonta maga után Erdély 
állam jogi helyzetének a magyar állam­
ba való tartozásának megváltoztatását.

Állam jogi téren változás az erdélyi 
fejedelmek idejében nem állott, mert a 
magyar királlyal kötött szerződésekben 
ez utóbbinak szuverenitását változatla­
nul elismerték, tehát alia m jogi elkülö­
nülés vagy megosztás nem állapítható 
meg. II. Rákóczi Ferencnek az a törek­
vése. hogy fejedelmi őseinek örökségét 
szuverén állam rangjára emelje, a fran­
cia hatalomtól indult ki. de annak ré­
széről sem kapta meg a várt elismerést.

A Praginatica Sanyiiénak Erdélytől, 
a magyar királyságtól külön eszközölt 
elismerés? nem utalta át Erdélyt a ma­
gyar király birtokából más szuverén fe­
jedelem birtokába.

Erdély statútumának az addigitól 
eltérő módon való megváltoztatása nem 
az erdélyi uniónak, hanem olyan külső 
erőnek volt a célkitűzése, mely a dunai 
népek békés együttműködésének és a 

1 magyar állam belső egységének megla-

XII. é'f Hétfő 1943. november

zitását célozta és szorgalmazta
Hosszantartó, lelkes tetszés után v 1. 

lóz Moldorányi István elnök az egész 
jogászközönség névében hálás köszöne­
tét tolmácsolta dr. Horváth Jenő egye­
temi professzornak élvezetes előadá­
sáért s ezzel a jogászegylet második 
ő-zi előadása végétért. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦«►♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦A

Tudnivalók a tisztiorvosi 
tanfolyamról

A tisztiorvosi tanfolyam és vizsga 
újabb szabályozásaként kiadott 245.800 

1937. B. M. szánni rendeletnek meg­
felelően 1944. évi január hó 10-iki 
kezdettel Budapesten a ni. kir. Orszá. 
gos Közegészségügyi Intézetben Tiszti 
Orvosi Tanfolyam és ezt követ ően 
Tiszti Orvosi Vizsga fog tartatni.

Felhívom ennélfogva azokat az orvos 
doktorokat, akik a fente miilelt tiszti or­
vosi tanfolyamra és az ezt követő vizs­
gára jelentkezni kívánnak, hogy kellő­
en felszerelt és felbélyegzett kérvényei­
ket dr. Jóban Béla államtitkárhoz, a 
Tiszti Orvosi Vizsgabizottság elnökéhez 
címezve Budapest. TX. Gváli-u. 4. sz.) 
194.'S. évi november hó 20. napján déli 
12 óráig annyival is inkább küldjék be. 
mert később érkező, vagy a/, alább fel­
sorolt okmányokkal fel nem szerelt kér. 
vények nem vétetnek figyelembe. „

A közszolgálatban állók kérvényeiket 
felettes hatóságukkal láttamoztatni tar­
toznak.

A kérvényhez csatolni kell: 
a' születési anyakönyvi kivonatot 

vagy annak hiteles másolatát.
h) Magyarország területén érvényes 

egyetemes orvosdoktori oklevelei vagy 
annak hiteles másolatát.

e) rövid életrajzot (curriculum vita?) 
melyben a jelentkező különösen végzetl 
tanulmányairól, nyelvismereteiről és hi­
vatásbeli működéséről — a vonatkozó 
okmányok csatolásával —- oklevele kel 
tetői a jelentkezésig irlöri-ldben ponto­
san beszámol.

d hiteles igazolását annak. hogy a 
jelentkező, gyakorlatra feljogosító orvo­
si oklevelének elnyerése után legalább 
egy évig egyetemi vagy kórházi szol­
gálatot teljesítőit. v a gy legalább kr,t 
évig magángyakorlatot folytatott.

c) igazolványt arról, hogy jelenleg 
milyen állást (állásokat) t ölt be.

f) egyetemi leckekönyvet, az orvosi 
szigorlatokról kiállított bizonyítványo­
kat. valamint a kötelező kórházi gya­
korlatra vonatkozó szolgálati könyvel-

A vizsgadij 150 pengő. amelyet a 
tanfolyamra felvett orvosoknak a tan­
folyam kezdete előtt a M. Kir. Orszá­
gos Közegészségügyi intézet pénztárá­
nál kell lefizetniük.

A tanfolyam időtartama 0 hónap.

Kedden délután a Szigligeti 
Társaság felolvasó ülése
Kedden, november 9-én délután ’ 

órakor tartja a városháza dísztermében 
első felolvasó ülését a Szigligeti Tár­
saság. Erre az ülésre meghívta az el­
nökség Boll a Marcit budapesti írónőt 
akit családi szálak fűznek Nagyvárad­
hoz. Rolla Margit több fővárosi irodal­
mi társaság tagja finom verseivel pálya- 
díjakat nyert s legutóbbi finnországi él­
ményéiről írott könyve nagy sikert ara­
tott. Nagyváradon Arany Juliskáról tart 
előadást. A vendég írónőn kiviil szere­
pelni fognak Pap Laios verseivel. Csűr- 
ka Peter elbeszéléssel. Megnyitót mond 
dr. Kirmclhy Gyula pre Iá tuskanon ok. a 
Szigligeti Társaság elnöke. A felolvasó 
ülésre belépi! díj n ne- csupán önkén­
tes adománvokat kérnek a Tár-" - -á - 
céljaira.

r-v.'

;3&j

V



mFVfRW'

XII. évf. TIK1 fő 1913. november 8. MAGYAR LAPOK

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NARYVARAD,
sroáeri obzsü-iítca 6 ssam.

Telefon: 12-27.
EI.eFlZETSSl~AP.AK: 1 hóra 4.30 P. 

3 hóra 12.40 p.
Postatakarékpénztár! csekkszámlánk 

száma: 72.301.
késiratokat nrm adónk vissza-

CSÜTÖRTÖKÖN SZABADEGYETEMI 
ELŐADÁS

Eloldó t!r Beöthy Konrád főorvos, 
egyetemi r. tanár

A Szabadegyetem vezetősége értesíti 
A hallgatóságot, hogy folyó hó ll-on 
délután 5 órai kezdettel, a városháza 
dísztermében clí* Beöthy Konrád főor­
vos egyetemi r, tanár A vár elmen tart 
előadást. Dr Beöthy Komád főorvos, 
egyetemi r. tanár az elmúlt évben is 
tartott, nagysikerű előadást, a Szabad, 
egyetemen, a Hirtelen beálló természe­
tes halál okairól, Mostani előadási is 
általános érdeklődési fog kiváltani, an­
nak vázlatát lapunk legközelebb, szá­
mában közöljük.

Sítész Lajos miniszter zászlót aján­
dékozott a szatmári reformál»* gimn.á- 
riiimnoU, Szalmáruémefihöl jelenük: 
(MTI) Szász Lain* dr közellátási mi- 
lii-szter S/amárnémeij szülni tje egy­
kori nevelőintézetének, a református 
fiuginmáziumnak dísze.* zászlót ujándé- 
közölt a felezatoadulás. emlőkére. A mi­
niszter a zászlót vasárnap nyujtolta át 
e T.'-mr Ívesen n.z iskolában megtartott 
ünnepség kezeiében.

EZl S I Mf,!N A V.(,'/,(). Rogslay Ist­
ván városi ianársnok és neje 25 éves 
házassági évfordulójuk alkalmából, 
folyó hó fí-án, szombaton, róm, Imi. 
etékesegyhazhan ezii >1 mm végzőjükét 
farir-tak meg. Imiik S. Zoltán prchj- 
tus kanonok. aki 2,> évvel ezelőtt az 
esketés-t végété, ez alkalommal, reg­
geli szentmiséje kepeiében arlla az 
egyházi áldást az eziistineu végzős 
párrá kohói -száni rabi-ó beszéd kísé­
retében.

A hírei FIEDEli-TRIO kedden este 
fel 7 órakor tert|ai hangversenyét a 
Német Lekiefáhn i; j Inni éhen. A mii- 
nős nett eiöadnssni'nzs trg belratkc>>ot- 
lek hplártidijot nem fIzeinek, a többi 
errlélt 1 «időknek a brléptídij e*jy pengő.

Vitéz Béldy AJ»jo*> Rltábnrnafly he- 
yz-er’et mrrnd a pinteitán». napnk leven­
te ünnepéiyén. A Levente Hírközpont
jelenti: A / Országos; Protestant Napok 
alkalmával november 8 án, hélfőn este 
fej 7 órakor a Magyar Művelődés há­
zában levente ünnepélyt rendeznek. 
A'iléz Róldy Május altábornagy, az If 
iuság Honvédelmi Nevelésének és a 
Te,. In ex elesnek Országos Vezetője ez 
alkalomból beszédet mond Az, ünnepé 
’ven mutálja he u j müpováj a I .évente 
e-injaRzn es énekegyü11e.-:, amely lOi.’. 
évben az európai az elleni, olimpias/nn 
nagy sikerrel A/erepelf. Beszéde1 mond 
Ravasz l,ászán református püspök és 
szerepel a lexer lék -zinifnnikuh «epe- 
kara is.

FELHÍV ÁS V KATOLIKUS KÖRÜK- 
Főz. A Magyar Kurír jelenti: Az ország 
valamennyi köréhez azzal a felhívás­
sal fordul a központi katolikus kör, 
hogy november 15-én délután 6 óra 
20 perckor ilíszgyillést rendezzen és 
a rádió mellett hallgassuk meg Scré'li 
'uszlipján bíboros hereesprimástiak 
I kaiul',hu« féifiákhoz iutézeudü szó­
zat «il.

RESTAURÁLJÁK A VELENCEI RÓ. 
MAI KATOLIKUS TEMPLOMOT. 
Szombaton délelőtt kihallgatáson fo­
gadta dr Hlntky Endre főispán /,itz- 
mrtnn Ferene állal vezetett velencei 
küldöttséget. A küldöttség a főispán­
nal ismertette a templomjavítási ügye­
kéi és több velencei égető kérdést. 
A főispán meghallgatta a velenceiek 
előterjesztését és a legteljesebb támo­
gatást ígérte. A templom javítására még 
visszatérünk és bővebben ismertetjük a 
vele összefüggő kérdéseket. A tem­
plom egyébként most lesz. 80 eves. A 
helyrehozatala körülbelül 90.000 
pengőbe kerül majd, A restaurált 
templom Velence dísze lesz majd. 
Gyönyörűen emelkedik ki a szintén 
rendezés alá kerülő Szent István tér­
ből. A Szent Tstván-teret Urban Já­
nos kertészeti tanácsos művészi ter­
vei szerint parkosítják, lebontják a 
templom körüli kerítést. A parkosí­
tás, értesülésünk szerint, már tavasa­
szal megkezdődik.

Levente művészek a Délvidéken és 
Győrött. A Levente Hírközpont jelenti: 
A Központi Levente Játékcgyüttes, 
amely a magyar népi játékok és népi 
dallamok legértékesebb kincseit, ismer­
teti meg a nagyközönséggel október 
végén a Délvidéken, Xomborban. Vpa- 
Iinban, Újvidéke« é* Szabadkán járt. 
Az előadásokat lomboló lelkesedés fo­
gadta, az ifjúság lelkében látottak 
mély benyomást. kelletlek és a korul 
a délvidéki é,s anyaországbeli magyar- 
ság lelki összekapcsolódását, mutatta. 
A délvidéki körút utált az együttes 
kéj esi én ál Győrött szerepelt (l.HK)

babszínházas délután a
SZOCIÁLIS TESTVÉREKNÉL. A 
Katolikus Leányok Országos Szövet­
ségének (KLOSz) nagyváradi cso­
portja jól sikerüli gyermekdélutánt 
rendezelt vasárnap a Szociális Test­
vérek Pray György utcai otthonában. 
A szép napfényes teremben ízlésesen 
felállított bábszínház várta a kíváncsi 
apróságokat. A műsor Paprika Jancsi 
prnlogjav.il kezdődött, majd Kényes 
M arcs át láttuk, utána két kis majom 
fiók jelenete következett egy eltörött 
tükörrel, végül Jancsi és Juliska tör­
ténetet gyönyörködhettük végig. Be­
fejezésül isinél Paprika Jancsi — ré­
gi kedves barátunk mondott búcsút 
a gyermekseregnek. A műsor össze­
állításáért és előadásáért telje« elis­
merés illeti Korponay Anna áll. óvó­
nőt. aki nagy szeretettel és hozzáér­
téssel vezette le egymaga az egész elő­
adást, sok mulatságot és gyönyörűsé­
get okozva nemcsak apró hallgatói­
nak, hanem a velük együtt njra gyer­
mekké lett felnoll közönségnek is. A 
3 órás előadást > kor megismételték. 
Mindkét cinadás közönsége megelé­
gedéssel távozott.

A híres FIEDEL TRIO kedden este 
fél 7 őrekor tájija lifintjymenyél 9 
Német Lek In rá lm, t;j leimében. A mű, 
vészel j elöailá'sorozati a beiratkozot­
tak hetéji ti ifij-H nem fizetnek a többi 
ördckJödnknrk a heléptifltj prjy pengő

HALÁLOS KÉS,SZÚRÁS \ VAGYON 
Mi Á I I1. Nnv. 8. Nagy megdöb- 
hené.st kehi t i Nagvkágyán az. a lesi 
vérharc, amely a vagyon miatt halál­
lal végződött. Katona Sándor már ré­
gebb ’dő óta harcban állt testvérével, 
Katona Imrével. Péntek délután iá­
méi szóváltás kezdődött a két testve" 
között és katona Imre kést rántva- 
liiishaszurta bátyja Katona Sándor 
a szúrás következtében meghalt. Az
- ,.ir .. i, -;e«>l:i‘t elrendelte \
ü t •rgyilkossátr tiu vében múgtmlul' j 
az eljárás. 1

A hires FIEDEL-TKIO kedden este 
fél 7 órakor tartja hangversenyét a 
Német Lektorátus uj termében. A mű­
vészeti előadássorozatra beiratkozot­
tak bcléptidijat nem fizetnek a többi 
érdeklődőknek a belóptidij egy pengő.

HIRDETÉS. A Nagyvárad és Vidéke 
IparlcMület Ruházati és Textiliparotok 
szakcsoportja értesíti tagjait. hogy a 
november havi cérna kiutalását meg­
kezdte.

Nagy érdeklődést tanúsítanak a por. 
tugál lapok Magyarország iránt Lisz" 
szálamból jelentik: (MTI) A portugál 
«sajtó októberben nagy érdeklődést mu­
tatott a magyar események iránt. A 
nagyobb lapok és folyóiratok majdnem 
minden számában lehetett olvani ma­
ii yarors/.ági eseményekvőI.

BÚTOROKBÓL ma is nagy választék 
boiratási díj egy félévre 5 pengő. Aki 
ARTA buforüzlet, Pannónia épület, 
Bethlen István.utca 2.

KALAUZOK FELVÉTELE A VÁRÓ- 
SÍ VASÚTNÁL. A Nagyváradi Városi 
Vasút Üzletigazgatósága 18 és 20 év 
közötti ifjakat azonnali belépésre villa­
mos kalauzoknak felvesz. Figyelembe 
c«ak azok jöhetnek, akik jól számolnak 
és teljesen egészségesek. Jelentkezni le­
het az Üzlet igazgat óságnál. Sánc utca 
34. szám alatt délelőtt 8 10 óra kö­
zölt. Nagyváradi Városi Vasul Aff. Üz­
leti enzgat ósága.

Péter jugoszláv király visszatér Lon­
donba. Lisszabonból jelentik: (MTI)
Londoni jugoszláv körök lehetségesnek
tartják, hogy II. Délei- király Kairóból 
rövidesen visszatér Londonba. Vissza­
térése valószínűen összefügg ősben van 
kö'zéli b á zaságáva 1.

A VASÁRNAP MEGSZENTELÉSÉT 
SZORGALMAZTA A PROTESTÁNS 
IN AGÁ GÁ íILES. Magy, Ore*. Tud. je-* 
lenti: Az. Országos Protestáns Napok 
kereteben vasárnap nagygyűlésre jöt­
tek össze Budapesten a magyar pro­
testánsok. A vasárnap megszelt ledé­
rére tarlót I ünnepségen Tastindy 
hagy András titkos tanácsos, a Or­
szágit« Bethlen Gábor Szövetség el­
nöke hangoztatta, hogy nem lehet 
többé sz«> nélkül törni a/.t. hogy a 
vasárnap megszentelésének ünnepét 
oly könnyen megnyirbálják. A vasár­
nap délelőtti mozik, nyitott kocsmák 
és egyéb szórakozási helyek elvonják 
az embereket az istentiszteletektől. 
Turócsy Zoltán evangélikus, Enye- 
fh Andor református püspökök mon­
dottak azután beszédet. VégiD a gyű­
lés elfogadott egy határozati javasla­
tot. melyei i vasárnap megszentelése 
ügyében a kormányhoz terjesztenek
fel".

Vasárnap légiriadó volt Londonban
Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met Ti jelenti: Mint a. brit híriroda 
jelenti, vasárnap este Londonban légi- 
riadó volt.

Az Ipartestük« Faipari sraknsslélya
felhívja tagjai figyelmét, hogy. a vzev- 
tegyek kiadása folyó ho 8-tól 13-ig tör­
ténnék és akik igényeltek, ez 1,16 alatt 
jelentkezzenek a szakosztály indáié- 
ban hivatalos órák alatt. Elnökség.

A vas- é> fémipari szakosztály fel­
hívja tagjai figyelmét arra, hogy 
akik vasat, szenet, drótot igényeltek, 
jegyeiket mielőbb \ évéi ;íi a szak­
osztályban valamint a '.'.lalrá-
'IXI.ka'. i.>. \ bádogos é< - '«■ i !ő szak­
osztály értrsiti tagj’ul. bogv folvó 
hó O-.'n, kedden délután V órakor 
gviilést tart. mely gyűlés keretében 
a ve- ®7'-7. drótul d' .'::' ok «zéto.’Z- 
tii.-a fog megtörlénni.

Unitit sóg

GYÓGYÍTHATATLAN BETEGSÉGE 
MIATT KÚTRA UGROTT EGY GAZ- 
DA, Nagyváarail. nov. 8. Körösi József 
•öt éves njirázi lakos november 4-én 
az. udvarán lévő kútba ugrott és meg­
fulladt. fisak két nappal később ta­
lálták meg. Gyógyíthatatlan betegsé­
ge miatt vált meg az élettől.

Földrengést jelzett egy portugál csil­
lagvizsgáló készülék. Lisszabonból je 
lentik: (MTI) A Német TI jelenti: A 
Gera erl Pilurban levő csillagvizsgáló 
földrengést jelző készüléke szombaton 
8 óvh 55 perckor földrengést jelzett. A 
rengés középpontja a közlés szerint 
1800 kilométer távolságban volt.

Szeptember vé$én
—■ Hcmatatn n Belvárosi Mozgóban —

A gyakorlati élet lélektanában a leg­
fontosabb fejezetek egyike a fiatalok 
pályán való érvényesülésének proble­
matikája .

Sz.ó esik ili többi közt a nagy tehet- 
segü apák lelietségteleii fiainak pálya, 
xálaszlúnáról és apáik érdemeire való 
(ekiiitleitlol ajándékként, kapott érvé­
nyesüléséről, az u. n. herbevtizmua-rél. 
Azért miyez.ik az ilyesmit herbertiz- 
mustiak, mivel a múlt században t-zc 
rcpell kel. vltóghirii állarafévfiunak a 
német, vaskaueoLlár Bismurrk-nak és 
az angol miniszterelnök Giladetono- 
nak tehetségtelen fiai Herbert, névre 
hallgattak.

A Szeptember végén eiinü uj ma­
gyar film erre a lélektani érdekescégre 
•épül. Petőfi Sándor és Szendrey Júlia 
egyetlen gyermeke a, joghallgató Petőfi 
Zoltán elmenekül második otthoniból, 
mert. ott nemcsak mostoha apja: Hor­
váth Árpád pesti egyetemi tanár, ha­
nem édesanyja Szendrey Júlia is. el 
akarják vele felejtetni rajongásig sze­
re I'd f apját, a nagy Petiit .

Az ország első állandó színtársulata, 
a debreceni színtársulat örömmel szer. 
ződtetj Zoltánt, mert első fellépésétől 
kezdve telf. ház ünnepli benne Petőfi 
fiát. Azonban lekiiiteítej kis tehetségé­
re csak kis szerepeket, kap, Ö minden* 
áron- Hamlet főszerepét szeretné eSfát- 
tszani. Mikor a színigazgató tehetségte­
len ségév-é hivatkozva pzf. a kérését meg"1 
tagadja, Zoltán otthagyja Debrecent. 
és apja példájára vándortársulatba áll 
be most, már álnéven, Mikor az ttjság- 
b.il anyja súlyos betegségéről, értesül, 
azonnal Pestre gyalogol és anyjává; ki* 
bőkul. Szendrey Júlia halálos ágyán 
bevallja fiának, hogy nagyot vétett Pe­
tőfi emléke ellen, mikor be nem várva 
a gyász óv elteltét, Horváth egyetem 
tanárhoz ment nőül. Zoltán azzal vi­
gasztalja, hogy Pet-ífj már akkor meg1 
bocs áj lőtt neki mikor a Szeptember vé­
gén e. költeményében e sorokat, irt.):' 
,,Ha eldobod egykor az özvegyi fátylat., 
fe.ifámva sotéf lobogóul akaszd...1 Pe­
tőfi Sándor és Zoltán ezerepét erdélyi 
színész Horváth László alakítja' öa.-V 
művészettel. Szendrey Julia ezerejsiében 
Szörényi Éva feledhetetlen. Kitűnők a 
lobbi szereplők is.

á filmet Palá&thy Géza és Smoü 
László Írták, a rendező: Zsabka. Kai 
mán (rendezése a Nemzeti uisán sze­
rint is ..egyenesen bravúros“), a zenei 
részt Altom Lajos állilqtta ö,-.:ze.

Mivel u fi hu gazdag emb-'vien r.r-.űo 
és meghaló részletekben, a nagvlczön' 
ségnek azt a rnszé' is. hataimába ■>;v, 
akiket ilyesmik es a Petéjfi-Jt:i 
hervadhatatlan népezcrü«--;ae ávd«.kű. 
Az igényesebb moziláti-gaioknak s 
tetszeni foer. akik élvezni fogják a film 
tnohnjebul kilükfntő nagy probléma 
iciíyűgüzv eav'ct is. Olasz Péter 4t*

■ «mai i n » ne*



MAGYÁR LAPOK novemberHétfőXII. évf.

rrdcniclle. Tinaszra frltctlcuül 
siteni kell a csapaton.SPORT
Barátságos mérkőzések

(1:1)

Més-v&te
RSzIvHT — Y 

rátpácos mérkőzés 
\VSC — Kionost 3:0

40.000 ember követelte Sárvárit és Bodolát 
a szomorú svéd-magyar mérkőzésen

Svédország—Magyarország 7:2 (2:2)
lekiildtc a pályáról38.000 néző. Játékvezető Mies.

A kél csapat a következőképpen 
állott fel: :

1 lags arország' Tóth. Mészáros, Kis- 
péler. Sárost III.. Sz.ahó. Nagy 11 - 
Egves-si, Sárosi dr, Szusza, Zscngel- 
lér, Tóth III.

Svédország: S jőherg, Nilsson. Oli- 
rlcm, Andersson, Emanuelson. G ralin. 
Nyberg, Gren, Nordalil, Glarssou, 
Nilsson II.

4 magvar csapat jáékán már az első 
félidő elején kiütköztek a végzetes 
hibák. A csatársor teljesen szét csőén 
játszót s mögötte egy szárny aszegett 
fcilezctsorral egyáltalán nem bírta 
tartani a labdát, igy aztán a közvet­
len védelemre is meglepet ésszerűen 
jöttek a svéd támadások. A csatár­
sorban nem volt semmi átütő erő. 
Igen jellemző volt, hogy amikor a 
belső hármas sorozatosan halmozta 
egyik hibát a másikra, a közönség so­
raiból kórusban kiabálták Bodola e-s 
Sárvári nevét és méltán fel lehettek 
háborodva a szurkolók, amikor a vá­
rad! játékost, a sérült Szusza helyére 
beállt Sárvárit, a középcsatár v issza -

különösen ki- 
nem tud-

térte után ismét 
a szövetségi kapitány.

A csatársor játékán 
tűnt a csatársor puhasága 
Iák kihasználni az első félidő fölé­
nyét. Mind a bárom belső csatár iga­
zolta klubcsapatának gyengébb for­
máját. a gyors svédek mellett nem 
érvényesült a finomkodó technika ? 
a kapu előtt rombadőlt a legnagyobb 
lielvzel is.

Áz első gól a 15-ik percben esett 
Carlsson révén (10). A 24-ik perc- 
heti Szusza egyenlített. A 42 ik pere- 
|,e„ a svédek szerzik meg a vezetést 
Nyberg révén (2:1). A 
percében Szusza ismót 
A második félidő első percében a 
svéd csapat újból gólt ér el Nilsson 
II. révén (3:2). A 6-ik percben 
Nordall negyven méteres hatalmas 
lövése kerül a magyar hálóba (4:2). 
A 25-ik percben ismét Nordall lő 
gólt (5:2). A 31-ik percben Gren 
eredménves (6:2). A 42-ik percben

félidő utolsó 
egyenlít (2:2).

Nyberg lőtte 
ját (7:2).

mérkőzés utolsó U.

Egységesebb játékával biztosan 
győzött a Törekvés a MÁV ellen

NMK-Törekvcs - MÁV 4:1 (3:1)

Mérsékelt érdeklődés mellett zaj­
lott le a Törekvés MÁV barátságos 
helyi rangadó. Csak a legszűkebb 
szurkoló gárdát láttuk kint. pedig 
megérdemelte volna a két helyi NB.
1II. csapat, hogy többen végignézzék 
barátságos erőpróbájukat.

Bariba játékvezető sípjelére a kö­
vetkezőképpen álltak lel a csapa­
tok:

Törekvés• Balogh. Pintye, Brindás. 
Bakué. Rocska. Szabó, Lunkán. Papp. 
Erdei (Bárok), Szilágyi. Turkus

Mil.- Koródi. Szilágyi. Csiki. 
fpae.s. Nagv, Balk, Lisztes. Jenői, 
Liszka, Fehér, Takácsi.

Már .1 játék elején kitűnik a Tö­
rekvés jobb ossz játéka és biztosabb 
labdakezclésc. A M 44 inkább csak 
kidolgozatlan egvéni lerobanásokka! 
próbálkozik. 4 égül is a technika dia­
dalmaskodik és a Töri már 3:1-el 
zárja az első félidőt

Szünet illán még szaporítja egy 
góllal az előli vét a Törekvés, a MAX 
' iízoiit felülkerekedik jobb erőn 
létével, ile továbbra is csak esapko 
dó marad a játéka és igy nem boa 
semmit a Huszpevees nyomasztó I li­
lén v.

Góllövők: Turkus 2. Papp. Bárok, 
illetve lenéi. Jók a góllövők. to­
vábbá Pintve, Szilagv, i. illetve Lisz­
tes.

Nyilatkozat olt:
4 itéz Papp János, a Törekvés el­

nöke: Örülök a győzelemnek, de a

csapat játékával ennek ellenére sem 
agyok megelégedve. Különösen a 

11. félidőben játszott lanyhán. A 
M 4 V csapatának jobb az erőnléte. 
Igyekszünk ezt majd mi is pótolni 

Fins János MÁV intéző, a MÁ4' 
TK kapitánya: Sajnos. tartalékosait 
álltunk ki. azonban ennek ellenére 
többet nyújthatott volna a csapat 
Ilyen játékkal a II. félidő fölényé 
sem tudta kihasználni. A Törekvés 
szépen játszott, a győzelmet meg-

Raral-
ságos mérkőzés.

Újvidék. Szolnoki M A Xr >
1 (4:1). Barátságos mérkőzés. 
Diósgyőr. DiMÁX'AG 1 jpoM

3:1 (2:1). Barátságos.

Gvőr. ETO — Kaposvári BAG 
;v:2 (2:2). NB. II. mérkőzés.

Kolozsvár. BY SC —- Kolozsvári 
MÁV 2:1 (1:0). NB. II. mérkőzés.

Pécs. Tatabányai Se — D4 A< 
1:0 (0:0).

Körösvidék— KAC 1;0 (0:)
Előzetes beszámolóinkban mai­

in számoltunk róla. bogy a Kőriis- 
vi délei Kerület válogatottjában 7 
NAC-játékos szerepelt. A zölöd-fébe­
rek ismét méltók voltak Ilii nevükhöz. 
mert négy. idegen játékossal kiegé­
szítve is megverték otthonában az. 
NB 1. táblázatán második helyet tartó 
Kolozsvári AC-ot. A NAC-hól Lóránt, 
Ónodv, Szegcdy, Juhász, Barna, Ko­
vács 11.. Bodola szerepeltek a kerü­
leti válogatottban és Sípos játék­
vezető irányítása mellett, I s00 néző 
előtt 1:0 arányban legyőzték a KAG- 
ot. A győzes gólt a II. félidő 33. per­
cében Juhász 11. lőtte.

TóliUab-ilot ruhát legjobban vehet, 
eladhat Molnárnál, Bémer-ter 1. 91U

Jókarban levő bőrkabát knzent n1- 
metre eladó. Árpád vezér-u. 10. 9

HASZNÁLT férfi vagy női kmékpáit 
megvételre keresünk. Cím a kiadóban
»»w -••>•«* -* *■ * , * ” , *

1 éves gyermek részére cipót meg te 
leire keresek. Cimct a kiadóba kér°k 
" c. Vogel: „Engedjetek hozzam jömv 
a kisdedeket" — rézkarc eladó. C m < 
kiadóban. lő

Takarmányozásra kiválóan alkalmi- 
cukorcirok kóró cca 10—50 q. eladó. - 
Érdeklődni Vegyi- r* Élelmiszeripari 
r t-nál, Ányos Pál-u. 2 — ti. Telt fon 
12—31. 32

Angoraszört. gubancot bármily ni 
mennyiségei veszek. Székely. Ivipur.
nus-u. 11.____________________________ •’'*

Eladó folytonégő Meteor vaskályha, 
kevésbé használt állapotban, fokaié ki­
vitelben, 300 köbméter fiilőkészs ‘g;:i .
Bolya i Fii i’kascutca^l 7.______________ 20

Eladó szoba, konyhás ház. Komi 
püspök-utca 35. 991

Eladó fekete télikosztüm kis alakra, 
én fékek' rókaboa .Szaniszló-iitca fi. 35

mteufMe

Svájci válogatott — Sc Bayern 
2:2 (1:1)

Zürich. A svájci válogatott labda­
rugó csapat vasárnap több. mint 
10.000 néző előtt edzőmérkőzés so­
rán 2:2 (1:1) döntetlen arányi) m
mérkőzött a Müncheni Sc Bayern 
együttesével.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY. A
nagyváradi in. Wir. közforgalmi repülő­
tér füvesített területének 1944. évre 
birkalegel létéé céljából való bérbeadá­
sára pályázatot Érdetek. Ajánlatok írás­
ban a m. kit’, közforgalmi repülőtér 
parancsnokság. Nagyvárad rímére kül­
dendők. Repülőtér vezető.

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleménye:

„Névtelen asszony“ kedden este
Népmiivelődési előadás keretében 

hétfőn este háromnegyed 7 órai kez­
dettel -— filléres helyárakkal — 
V asz.arv János Agy nap a i Hág cimii 
nagysikerű színmüve kerül színre. 
I.ovasi Klári. Horváth Jenő és Szabó 
Ernővel a főszerepekben.

Névtelen asszony rimü rendkívüli 
sikert aratott népszínmű kedden este 
háromnegyed 7 órai kezdettel kerül 
szilire. Jegyek a színházi 
válthatók.

Arlntlnn vagyok, kacagtató vig- 
játék-njdonság szerdán délután, ki­
vételesen 1 órai kezdettel, olcsó 
helvárral van műsoron.

Opera-est november 10-én a szín­
házban. Mozart operája. Szöktet és a 
szerálsból kerül szinre bérleiszü- 
nrlhen. a magyar királyi Operabáz 
együttesével: Szabó Ilonka, Raf-

pénztárná!

Fertőtlenítést, poloska, mely és mm 
dennemü férgek irtás á.t, 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga, Danko Pista-utca 
fi. 'Telefon 27—-56.______ 313

Varrógépjavitás egyévi felelősséggel 
Jakab_mŰ6zerószncl, Kossuth-11.J>._

Könyvelést, üzleti könyveinek felfek­
tetését, vezetései, ügyvitel szervezést es 
felülvizsgálást szakszerűen és lelkiis­
meretesen intézi, adóügyeiben felvilá­
gosítást, segítséget nyújt Tóth Gizella 
könyvelési irodája, Ceengeri-utca
Telefon hívószám_29 —26.__________

Jelinek ingatlan, és köl csórsz érzőim, 
da (Teleki-n. 2.) irodai óráit ezentúl 
ki 1 éneiül kettői’^ larlja. TclMo^njG^L>

Kölcsön 5 éves, D1/®0/o-r»#< költségmen. 
tcsen ,, Hi telező vetkezetné'4', Bethlen
Iatván-u. 6, kapható.______________  957

vállalok. Cím 
929

52S

Gépelést saját gépemen 
a kiadóban.__________ __

Vasárnap
tárcát 
rendnél

a Sál Ferenc-utcában pénz­
találtak. Átvehető a Kapucinus-

37
Találtatott imakönyv „Marikának, 

Széplaky LajosuétóT1 beírással, igazolt
tu la tdono«n_átveheti a _ki adóba m___1

Parkettás egy szoba, konyha, fürd5. 
szoba, összkomfortos Horthy Miklós 
iilj lakásomat elcserélném szerény égy 
szoba ka nyitás lakás sal N3ig\ p:ac- ci 
közelében. Cim a kiadóban. v't

Att&st &ee-es
Irodai gyakorlattal IV. középiskolát 

végzett komoly úri leány állást, k ‘fps. 
Címeket a kiadóba kér.________ „__

Idősebb nö periek lül főz, házvezető­
nőnek ajánlkozik vidékre. Ozv. Burik 
Józsené, Szent László-tér Maksav 
déglő.

\ m-

la v Erzsi. Kóréh Endre, Szabó 
Miklós, dr Sándor István föllép le­
vel. Az, előadást Ábrányi Emil, a 
kir. Operabáz ny. igazgatója ve­
zényli. A m. I. bemutató bérletkö­
zönség helyeit novemb-r hó 5-én 
déli 12 óráig fenntartja a színházi 
pénztár. Jegyek elővételben m 
válthatók. Felemelt helyárak

Előkészületben: ..Az utód".

HETI MŰSOR:
Hétfőn este háromnegyed i óra­

kor: Agy nap a világ.
kedden este háromnegyed T óra­

kor: Névtelen asszony.
Szerdán délután 4 órakor: Irtai- 

lan vagyok.
Szerdán este háromnegyed 7 óra­

kor: Szoktatás a szerédvból.

Bútorozott szobáért havi 1 ifi p»iKfl' 
fizetnék filléssel, világítással. Címeket 
,.Szolid főthztviselő" jeligére kiadok) 
kérem leadni. 3(l

Hirdessen
a Magyar Lantokban

KIADÓTULAJDONOS: 
SZENT LASZLÓ.NYOMPA R-7.

A szerves/.teuer! felel

Dr Padi Árpád
ffipznrk r • 7' n

n iAdareri lelei
0r Virág Jeromos

Szrnt 1 ászln-n ' r.mtia 
is; ti j *

R-r.

Készült a Szent László-nyomda r. t. 
kitríornógépén, Nagyvárad, Szilágyi

nAifin.nfr.il 6 #7ám

-i—ilT-vl.í l , :1 „L.i,.L:^tTlT..LéivVT .JAí'.. tir.i..t;JHTA41-fli' Iii,iri I, .»Mt, —i 4 c» i

c


